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Korszak-fordulóhoz jutottunk
(S.) Az eddigi újesztendei megnyilat­

kozásokból feltűnhetett, hogy az újévet, 
mind nagyobb jelentőséggel kívánta látni 
és láttatni mindenki, mint egyszerű év­
fordulót. A pápa szózata is a ‘több béke 
tökéletességét várja az újévtől, de az ál­
lamok vezetőinek a lelkében is erőtől jc- 
sen feltámadt valami új korszaknak a 
sejtése. Ezer jel azt mutatja, hogy az új 
esztendő méh ében ott rejtőzik valahol az 
a láthatatlan időbeli pont, amely régi és 
új eseményeknek az a vízválasztója, ami­
kor egy korszak bevégződik s a másik 
kezdődik.

A két korszak közűi, amely mosta­
nában adja vagy adta már át egymásnak 
az idő végtelen futásának a stafétabotját, 
az egyiket ismerjük. Azt amelyik elmúlt. 
A legszörnyübb emberi korszakok egyike 
volt. Soha magasabban nem hordta‘ az 
orrát, az ember, mint azalatt a félember­
öltő alatt, ami világháború lezajlása, óta 
eltelt. Soka. többet erkölcsi szempontok 
győzelméről, az erkölcsi világrend ural­
mának szükségességéről nem beszéltek, 
mint. ezekben az evekben, amikor az ese­
mények alakulása a világtörténelemben 
példátlanul álló alkalmat kínált, arra, 
hogy éppen ez az erkölcsi világrend és 
annak millió gyakorlati követelménye 
valósággá is válhasson. Az elmélet és a. 
gyakorlat, a hirdetett szó és az élétté vált 
valóság között azonban soha kiáltóbb, 
élesebb ellentét nem volt, mint ugyan­
ezekben az években.

Későbbi korokban, amikor a történet-

’ »dús ki tud majd emelkedni a kornak 
Politikai és gazdasági hínárjai közül, bi­
zonyosan a wilson-i tan megszületésének 
és halálának történetében fogják látni 
azt. a jelenséget, amely ezeket a szomorú 
időket a legtökéletesebben jellemzi.

Régebben is számtalanszor megtör­
tént az emberiség életében, hogy Ígére­
tek hangzottak el, amelyeket későbben 
nem tartotak meg. YVilson-nak a szájá­
ból azonban nem kisebb vagy nagyobb 
előnyüknek a kőrségietése szólott a né­
pekhez, hanem a világbékének a szár­
nyaiban nagy és hatalmas Ígérete, a né­
pek közötti ügyekben új erkölcsnek hir­
detése, ennek az erkölcsi rendnek a fel­
tételei és követelményei. Olyan egyszerű 
és világos tan, amely már régebb ott 
élt külön minden egyes kicsiny embernek, 
az emberi közösségnek minden egyes pa­
rányának lelkében s csak nem akadt ad­
dig senki, aki azt. megfogalmazza és hir­
desse úgy, hogy meg is hallja a világ.

Hitványabbul azonban tant régi ko­
rokban sem tagadtak s Ígéretet meg nem 
szegtek, mintahogyan ezzel a wilson-i ta­
nítással ebben a rákövetkező félember­
öltőben cselekedett a hitvány emberi 
önző vakság.

Az önzés kicsinyban és nagyban, 
egyes emberek életében s társadalmak 
alakulásában, egyének viszályaiban és 
államok párviadalaiban soha rendszere­
sebben, könyörtelenebből s ostobábban 
nem munkálkodott, mint ezekben sz 
években. A koronát tette fel ez a másfél év­

István, csíksomlyai ferences 
zárdafőnök moldvai 
követsége 1598-ban

Irta; De Biiay Árpád
A csíkson? Ív a i zárda gazdag történetéből 

néni ismertük idáig a címünkben jelzett ese­
ményt. Legalább is a kiadott, nyomtatásban 
megjelent szakművekben sehol sem látom fel­
említve.

Az esemény háttere az a nagy török há­
ború, amely a XVI. század végéről átnyúlik a 
XVII. század elejére s amelynek a tartama 
alatt a magyarországi harctereken súlyos üt­
közeteket vívtak Rudolf magyar király és né­
met-római császár hadai III. Murád, III Mo­
ll a rp ed és I. Achmed szultán seregeivel. Havas- 
ídföldön pedig az egyesült erdélyi és havas­
alföldi seregek vívtak fényes, győzelmes csa­
tákat a törökkel.

Erdély azonban Báthory Zsigmond erdé­
lyi fejedelem változékony, rejtélyes természete 
miatt a századforduló táján nagy veszélybe és 
bajba került. Ismeretes, hogy saját unoka­
bátyját is kivégeztette, csakhogy törökellenes 
politikáját győzelemre juttassa. A Mihály Vaj­
da seregeivel együtt vívott diadalmas csaták 
után mégis nemsokára megunta a fejedelem- ;

séget s Erdélyt át akarta adni Rudolfnak. 
Ezt a török, természetesen, mindenáron meg 
akarta gátolni s már azon gondolkodott, hogy 
Kelet, felől, Moldván keresztül, rákükli Er­
délyre a krimi tatároknak otthon maradt, a 
magyarországi harcokban részt nem vevő csa­
patait. Ez a veszedelem elsősorban CLíkot fe­
nyegette. A csíki székelység vezető emberei ek­
kor arra az elhatározásra jutottak, hogy be­
küldik a moldvai fejedelemhez követségbe 
(harmadmagával) a csíksomlyai ferences házfő­
nököt, azzal a kéréssel, hogy jó szomszédként, 
keresztény szeretettel adja nekik még idejé­
ben hírül az esetleges tatár csapatmozdúla- 
tokat.

Ezzel a kérései annál nagyobb bizalommal 
fordulhatlak Movilá Jeremiáshoz, az akkori 
vajdához, mivel felesége éppen egy előkelő, 
erdélyi székely főúrnak, h háromszéki Cso- 
mortányi Tamásnak volt a leánya. Azonkívül 
pár évvel azelőtt a MovilS-család, a három 
Movilá-testvér, Dél-Tirolban talált volt mene­
déket, mikor Péterrel, az akkori fejedelemmel, 
a török zsarnokság elöl elmenekültek. A feje­
delmi család, köztük maga a moldvai érsek is 
(György, a három Movilá-leslvér egyike', mely 
rokonszenvvel viseltetett a katholicizmus iránt, 
amint ezt más alkalommal részletesebben el 
fogjuk mondani.

Ilyenformán tehát keresztény összetartás

tized arra a korszakra, amely az anyagi 
érdekek zabolátlan, minden magasabb 
szemponton keresztülgázoló érvényesülé­
séből hitet és meggyőződést akart magá­
nak és az emberiségnek formálni. Mint 
töményoldatban, úgy volt meg ebben a 
rövid időszakban az egész hosszéi kornak 
minden penetrans illata, minden hazug­
sága, minden rikító clclnmondása és kö­
vetkezetlensége.

Minél át hat óbban és világosabban 
mutatja meg magát valamilyen rendszer, 
annál közelebbnek latszik az az idő, ami­
kor az emberek végre is elhárítják test­
ben és valóságban azt, amit a szellem már 
megtagadott. Az új korszakok a lelkekben 
érnek észrevétlenül és láthatatlanul. A 
lelkek lassanként, anélkül, hogy sokat 
tudnának egymásról, lassankém' uegtel­
itek az újnak, a tisztábbnak, a szebbnek 
az ellenállhatatlan vágyával s néha egé­
szen jelent éktelen események adnak al­
kalmat arra, hogy erről ‘ az általánossá 
vált érzéseikről tudomást is vegyenek s 
meglássák, hogy nincsen már senki, aki 
még ellentmomlufitna. a-zfan <.
régi, mint a lepke lárvája, üresen, tore 
dezett, kiszáradtan visszamarad, — mig 
az új vidáman, csillogóan, az örök nap­
nak a fényében ragyogva megindul út­
jára.

Most úgy tetszik, hogy az anyagi ér­
dekeknek istenilése és féktelen tobzódása 
után, újra olyan korszaknak a küszöbére, 
érkeztünk, ahol az emberfeletti, a termé­
szetfeletti mélységeknek és magasságok­
nak új értelme és megértése születik az 
embermilliók szivében. Az anyag boldo­
gító minden hatósága csődöt mondott: 
éppen abban a korban, abban a pillanat­

éi a székely rokoni kapcsolatok jegyében ál­
lottak, amikor István somlyai házfőnököt az 
említett feladattal és kéréssel Movilá Jeremiás 
moldvai fejedelemhez küldték. Úgy látszik, 
hogy részletes utasításaikat elő szóval adták 
meg, mert az J598 oki. 8-án Csíkszeredáiban 
kelt megbízólevél csak nagy általánosságban 
érinti a követség célját. A magyar-szövegű 
megbízó-levelet a varsói zamoyski levéltár 
őrizte meg számunkra. Szövegét egy mostaná­
ban megjelent okmánygyűjteményből (Dr A. 
Veress: Documente V, Bucure§ti 1932) az aláb- 
biakban olvasóinkkal is közöljük.

Három sornyi latin bevezetés után, így 
szól az írat:

„Kegyelmes Nagyságos urunk. Tudjuk, 
nyílván vagyon Nagyságodnál, hogy mostan az 
török és tatár Magyarországban vagyon, értjük, 
hogy ide Erdélyre akar jőni. Miért hogy tud­
juk Nagyságodat Istenfélő keresztyén fejede­
lemnek lenni, annak okáért Nagyságodhoz bo­
csátottuk ez itt. való csíki, gvargván atyán- 
kot, Fráter Istvánt, teljes tanosággal, ez kívül 
két atyánkfiát es vele egyetembe Könyörgünk 
Nagyságodnak, mint k gyei mos urunknak. 
Nagyságod lia]iga<-:i meg mi felőlünk való 
könyörgésit. Nagyságodtól kegyelmes választ 
várunk, mint kegyelmes urunktól, Az Úristen 
éltesse, áldja meg Nagyságodat hosszú ideig: 
jó egésségbe.
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ban mondott csődöt, amikor hatalmának 
a csúcspontjára érkezett és ezzel a hata­
lommal naponta csodákat tml művelni. 
Amikor végtelen távolságokat áthidal, a 
íuldgumböt egyetlen egységgé fűzi össze, 
a földi dolgok törvényeinek utolsó titkait 
fejti meg sorra, csak egyet nem tud: 
egyetlen embert igazán boldoggá és sza­
baddá tenni.

Most újra látni és érezni kezdi az 
ember, hogy egyetlen léleknek igazi bé­
kéje es nyugalma több s nagyobb dolog a
végtelenség síkjain, mint a legnagyobb és 
legcsodálatosabb anyagi mű, amely csak 
azért és addig jelent tail álmát és értel­

met, míg ezeknek a kicsi, csodálatos lé­
nyeknek, az Isten képére formált ember­
nek s az emberi lélek utján az isteni mii­
nek a beteljesülését jelenti.

Ebbe a korszakba vidáman, derülátó 
nyugalommal léphetünk át. Úgy is, mint 
hivő keresztények, akik ha olykor csak 
mécses formajiiban is, de mindig meg 
tudtuk őrizni ennek a természetfeletti 
hitnek a tüzet és úgy is, mint magyarok, 
akiket történelem tanított meg, hinni er­
kölcsi törvényszerűségekben és az embe­
riség magasabbrendü rendjének az elke­
rülhetetlen szükségességében.

Naponta gyermekei temetnek 
a nagyváradi cigánysorrél 000

Hetvenkét házban hilencszázan laknak. Rohadt hústól meghalt 
egy négyéves kisleány. — A cigányok segélyt nem kapnak és 

csak 40 báni egy kiló csont
Nagyvárad határéiban. Velence közelében 

van ősidők óta a hetvenkét háziból álló cigány­
telep. Apróka viskók, kalibák, csak lehajtott 
fővel Ich"* megállni beunök. Gyengék, diilode- 
zők. azt hinné az ember, hogy egy erősebb szel 
fej-forditja őket. Az ablakok legtöbb helyen 
mar lm vannak tapasztva a hideg elöl... Belül 
ordító nyomorúság, szívfacsaró szegénység, be­
teg, meggyötört test-ü emberek. Rendes nép és 
vasi egy elmet tart köztük a vajda.

Kvt c-v óta 1 (irtja Janos a cigánytelep vaj­
dája. Örömmel fogad minket.

*— Csakhogy élte tsz diók jönni, tekintetes 
uraim. Ne m tud sonkiseni a mi nyoniorusú- 
gunkrol semmi!, vagyis inkább nem akarnak 
tudni rólunk.

Két perc alatt már embergytirii vesz ben­
nünket körül, fiatalok, öregek. férfiak, asszo­
nyok, mind Ív szélnek, mind panaszkodnak.

— Hallgassatok, én beszélek — szól rájuk 
keményén a vajda, mire elnémulnak tisztelet­
tudóan. — Retionetes a mi életünk — kezdi 
Varga János. — Munkánk nincs, nem tudunk 
dolgozni sehol. Nincs miből éljünk, nincs mit 
együnk. Tavaly nyolcán haltak éhen közülünk. 
A \ároshoz én akartam a minap beadni 3 se­
gélykérők listáját, de a polgármester elkcnre- 
iett minket a folyosóról. Azt mondták ott fent, 
megélünk mi a szeméiből is... Hát csakis 
abb'il élünk.. A szemétdombokat turjuk fel 
csoruok. ruhadarabok után. Egy kiló csontot 50 
nanie-rt ve.-znek meg a szarugyárban.

— Már csak 40 báni! adnak — szól közbe 
egy öregasszony, akiről szinte csurog a rongy.

— Hat-nyolc leit keresünk így naponta. 
Enyiből nem lehet megélni. Tessék nézni, ne­
kem is négy gyerekem van. A feleségem két 
hónapig beteg volt. Egy kisfiúnk halva szüle­
tett, mert a bábaképeídóbe csak szegénységi 
bizonyítvánnyal akarták felvenni.

— De hát akkor miből élnek?
— Jóformán magunk sem tudjuk. Elad­

tuk mindenünket, amink volt, ágyhuzaiot, pár­
nát, ruhát, csak az a miénk, ami rajtunk van. 
Akinek nincs mit eladni, az a szemétdombról 
szedi össze az ennivalóját. 111. van ez az ember, 
Csordás János. A szemétdombra kidobott 
csontokról kaparták le a húst és négyéves kis­
lánya husmérgezésben meghalt tőle.

Csordás János csak rábólint.
—- Igen, meghalt. — A szemében mintha 

könnyek nedvescdnénck. — Voltam vole a bc- 
fegsegélyzőben, de elkergettek, mert nem volt 
20 leiem. Cigányt nem gyógyítanak ingyen!

Átokverte nép a cigánynép
— Hiába, mi átokverte nép vagyunk, — 

sóhajt fel a vajda. — Mirólunk mindenki azt 
hiszi, hogy tolvajok, rablógyilkosok és dolog- 
kvriilő lusta omberek vagyunk, pedig merőm
momdani, hogy az országban nincs

AnnoDatum in Cilik, die 8. Octobris.
Domini 1598.“

Az. okmány pár latin szóval végződik, amit 
mggyar fordításban adunk:

Nagyságodnak igen alázatos szolgái“ s 
ezt köved a megbízóknak felsorolása (latin ko- 
ifez,nevekkel.,: Lázár Farkas, Zemerei Mi- 
jK-ny, Hoch *olv. Bccz) Imre, Hoch Tamás, La-
i^r 1 a- ?eréb J 6zv. Becs Paine, 
Daczo Katalin.
... A k5vc‘ ’ vezető István házfőnők vezc- 

' j' vg valószínűleg, Udvarhelyi vnp. Azt 
megtudjuk ebből az okmányból, hogy ki volt 

8-ban a *s ksoo 1$ i h ízfőnök? Karácsi nyi 
Jan,,, nagy müve (Szí. Ferenc Rendjének 
lortene.v; II.. Budapest 192',, p. g>7.) Fráter ló- 
van luOs-as b izíönöktegét nem említi. (1592- 
,jo1 < l.y,)i)-bul említi meg nevszerint a ház­
iéi koké! Ebből az okmányból Intelmen ki- 
tunih. hogy 1508-ban István „testvér" voll a 
gvarUmn. aki valószínűleg azonos azzal az 
l varnvlx, Db innal, akit Karácsonyi Ki05- 
ihio közt említ gvardiánkvut.

Az oklevélben ..keresztyen szó szerepel a 
katolikusoknál ma szoká-s ..kérésziény" h- 

I uclvahJ> > azonban, hogy akkoriban 
reform 1 lu»ok vegyesen használ- 

l;v: K’>' P«- mú Pázmány is. Csak 
középétől lógva lett általános

k itol! ,u-ok 
ták mindaki
a XX Hl. sz

. :;T 'ki;'! n '^rrsztény, 1 reíormátúsok- 
nu, ui'.;, a kereszt-n n

olyan tisztességes ember, mint akármelyikünk 
iy a telepen... Koldulni nem mehetünk, mert 
elkergetnek: menjünk dolgozni! Igazán rá- 
k. nyszeritenvk. hogy tanuljunk meg lopni 
rabolni.

— És a népkonyháik?
Oda sem vettek fel bennünket a listára, 

nem adnak egy falat kenyeret sem, mert cigá­
nyok vagyunk...

Egy öreg, fekete, ráncosképíi ember szól 
közbe:

f-W/g éppen úgy harcoltunk mi is a 
■ maoriiban, éppen úgy elviszik u fiainkat káló­
mmal; is éppen Olyan Isten teremtményei ra­
gun,; mi is, mint a többi emberek. Jobb volna, 
m agyukkal itt mindünket halomra lőnének, 

hogy ne nyomorogjunk többet.
A vajda beszél tovább:
— Nagyobb rend van itt kérem, miniben! 

i1 'árosban. ívéi ember éjjel mindig szolgálat- 
ban van rendőr helyett. A múltkor is elfogtak 
(-:< olvaj falusi embert, aki tyúkokat hozott 

rulni éjnek idején a telepre.
A kis purdé nem akar cigány- 
prímás lenni

1 fiatal asszony veti közbe:
"7- fz ..a r,ulia az cnvéni, ami rajtam 

- sőn iptim, hogy bemthtk \ vá- 
Csak egy nyári nyoknyám van és semmi

,.CC:!f llog'V gyerekemre is keresni 
“ ^ • 1 • az -vik -- to! magi el-' ery kis
z inmüo, keru purdvt az a-zc-.y. - Szeretnek 

m i-ko .it járatni, de nem lehet, mert meg- 
! i--. az inon, hiszen cipője sincs.

— i'gye. prímás akarsz lenni? — k*WK 
y-'m a ki- gverékot.

— Nem, suszter, — felelte bátran a kófic.

Egy másik férfi kezd panaszkodni:
— Még erről a földről is cl akarnak kér. 

ex-tni ahol most lakunk. A katona.városi pol- 
gán gazdáké ez a Lei-ok, két-huromszáz leit fize­
tünk évenként egy-egy viskó után. De honnan 
vegyünk pénzt? Ha inog nem fizetünk, cl fog. 
nak kergetni. Hetvenkét kunyhó van a telepen, 
összeadtunk 50—50 leit. egy ügyvédnek, hogy 
ingyen telket járjon ki részünkre, de az ügy. 
léd eltűnt a pénzzel.

— Hogy hÍvtuk az ügyvédet?
— Talán Jonescunak, — mondja egy nő.
Végigjárjuk a telepet, az apró tákolmá. 

nyokat. Rettenetes a nyomor. Apró gyerekeken 
csak egy szál ing é,s ott alusznak a köménnyé 
fagyott földön, mert még szalmára sem telik, 
Egy-egy viskóban kél-három család, 8—tu em­
ber. A szoba közepén pár szem parázs, rajta 
nedves fűzfa sír kínjában és olyan füstöt csi­
nál, hogy az ember szeméből könnyeket csal 
elő. Ágy. bútor sehol. Két-három viskóban kis 
karácsunyfaág színes papírokkal ... Lám, meg 
ebbe a nyomorúságba is eljött a Jéaueka.

A tüdővész tizedeli a gyerekeket
Az egyik helyen kéthónapos csecsemő sír 

egy toknőben. A metzelen testén még ing sincs, 
csak a melléje húzódó macska teste melegíti. 
Aporodott, rossz levegő, szenny, mocsok, nyo­
morúság mindenfelé... Rengeteg gyerek. Há­
romszáz felnőtt és mintegy ötszáz gyerek van 
a telepen ... Hetvenkét házban kitencsaázan. 
laknak!

Érdekes, hogy a telepem csak maguk kö­
zött házasodnak . a cigányok. Más vidékről 
Előkerültnek bizonyítványokat kell hozni, 
hogy tisztességes, dolgos, rendes ember.

A gyermekek közt nagy a halandóság, a 
tiki övész pusztítja őket, szinte naponként tan 
temetés. A nagybőgős Farkas családban egy­
másután hat gyermek halt meg három hét 
alatt. Mi lesz ezekkel a szerencsétlenekkel, ha 
leesik a hó?!

A vén cigány, aki 33 évig szol­
gálta a nemes várost

A "0. szám alatt lakik az üreg Hamza Já­
nos. Sírva panaszkodik.

— Hctvenhárom éves vagyok, kérem szé­
pen, harminchárom esztendeig voltam a nemes 
város megbízásából a telep vajdája és most 
annyira sem méltat a nemes város, hogy egy 
csontot vessen el-ébem, mint egy kutyának... 
Gyermekeim elhaltak, csak a feleségem éi. 
Négy unokám volt, azok is mind meghaltak. A 
legutolsó most két hete torokgyíkban...

Mi volt a foglalkozása Hamza bácsi? —- 
kérdezzük.

Hegedűs voltam — feleli büszkén az 
öicg. folcsillandó szemekkel. —— Add csak elő 
Rozáli a hegedűmet — szól be a viskóba, — 
hadd hegedüljek egyet az uraknak.

Már ott van az álla alatt a hegedű. Elgondol- 
kozik, hogy mit is játszón. Bütykös, sovány 
ujja.i\ al halkan kezdi rá a „Vén cigányt“. Vo­
nójában már alig egy pár szál szőr, hegcdüja 
rekedten sírja:

,,T én öreg ember nótája nem kell,
Nótája nem. kell senkinek már..
Látszik az öreg arcán, hogy a lelkét önti 

bele a száraz nyirettyűbe és boldog, hogy most 
őt hallgatják. Szemébe könnyek gyűlöm lenek, 
csöndben buggyannak elő és leperegnek a ko­
pott hangszerre...

Román vallás, magyar vallás
Kint újra tovább folyik á sirás-rivás:
— A román plébánián is osztottak segélyt, 

de minket elkergettek, mert magyar vallámák 
vagyunk.

— Milyen az a magyar vallás?
Katolikus, meg református.

■— És a román vallás?
— Az a keleti vallás.
— Mit tudnak a cigánynép eredetéről? — 

kérdezem.
— Semmit kérem, — feleli a vajda. — Mi 

vsak azt tudjuk, hogy szegények és éhesek 
vagyunk ...

Ajánljuk ezt a riportot a város vezetősége 
és a jólelkü emberek figyelmébe. Mert lehet, 

'X-'V átok verte 11 p n cigánynép, de laknak 
évszázadok óta Váradon, szükség is van reá- 
jus: es ók is Istennek teremtményei.

Déváid László.
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HEYMAN SZÍNKOR,

Már csak kedden és szerdán hallhatja Richard Tauberl

Hazug csókok grandiózus énekes, ze­
nés világslágerben.

Partnerei: Szőke Szakáll, Lyen Deyers. Kedvezményes jegyek érvényesek.

Lugoseanu megérkezett Bukarestbe
Hétfőn délelőtt számol be Manlu miniszterelnöknek, 

az egészen kielégítő népszövetségi tárgyalásokról

A király újeszlendei 
napiparancsa

Bukarest. Saját tud. A király január else­
jén magas napiparanccsal fordult a hadsereg­
hez, amelyben többek között ezeket mondja:

— Minél mostohábbak az idők, annál in­
kább kell a királynak és az országnak a ti hite­
tekre és odaadásotokra támaszkodnia, azért 
c nehéz napokban, amelyek mindnyájunkat 
egyaránt megpróbáltatnak, a legtökéletesebb 
fegyelmet kívánom meg hadseregemtől s ren­
díthetetlen bizalmat bennem, vezéretekben, 
aki fáradhatatlanul és szívem minden szere- 
tétével őrködöm a ti javatok felett. Buldog 
újévet kívánok nektek.

Goya közvetítsen kibékülést 
Vajda és Titulescn között?

Bukarest. Saját tud. Politikai körökben 
nagy jelentőséget tulajdonítanak annak a láto­
gatásnak, amelyet a közelmúltba Vaján Sándor 
tett Gogánál. A látogtás ugyanis teljes egy 
óráig tartott és biztosra veszik, hogy a két po­
litikus az együttműködés lehetőségeit beszélte 
meg. Állítólag arról is volt szó közöttük, hogy 
Goga közvetítsen békülést Vajda és Tilulcscu 
között. Goga Titulescunak külföldről való 
hazaérkezése után adja vissza majd Vajda láto­
gatását, amit komoly belpolitikai fordulat be­
vezetőjének tekintenek.

Rothermere nem akart 
magyar király lenni

JBalthazár püspök cáfolja a szent 
koronával házalók pletykáit
Budapestről jelentik: Megírtuk lapunk leg­

utóbbi számában, hogy Rákosi Jenő volt sze­
mélyi titkára: Schiller József dr könyvel adott 
ki, amelyben foglalkozik Rothermere lord ma­
gyar királyságának kérdésével cs azt állítja, 
hogy a lord egész határozottan ,.igcn“-ncl vála­
szolt arra a kérdésre, elfogadná-e a magyar 
koronát, ha azt felkínálnák neki?

Ballhazár püspök, Rothermere lord bizal­
masa a „Reggeli Ujság“-ban a legnagyobb fel­
háborodással utasítja vissza Schiller dr állítá­
sait és kijelenti, hogy a királykérdésről beszél­
getve, a lord névszerint is megemlített egy 
külföldi királyi herceget, mint legalkalmasab­
bat Magyarország trónjára.'

De arról, hogy a lord vállalja a magyar 
koronát, szó sem volt. A lord jól tudja, hogy 
ilyen tervnek gyakorlati megvalósítása esetén 
eperette-figurává válnék.

Az UGIR kritikája 
az új törvényjavaslatok fölött

Lemondett Farhas Mózes elnök
Kolozsvár. Saját tud. December 31-én az 

UGIR rendkívüli ülést tartott, amelyen helyte­
len it ette a kormány új adótörvényeit, a fény- 
űzési cikkekre kivetett új adórendszert, mely- 
többet árt az országnak, mint használ. Különö­
sen helytelenítették az új munkásbiztosiíó 
törvényjavaslatot, amely megcsonkítja az auto­
nom jogokat. A szociális kérdésekben gyors 
orvoslást kérlek. Dr Farkas Mózes az erdélyi 
tagozat elnökségéről, amelyet 12 éven ál töltött 
be, lemondott. A Gyáriparosok Szövetsége ja­
nuár 10-érc rendkívüli közgyűlés összehívását 
kérte, amikor is az elnöki széket fogják betöl­
teni.

Vandalizmus a Mária-radnni Kál­
várián. Temesvár. Saját tud. Dr Tréfán 
Ti mote us. máriaradnai ferencrendi quardián 
ma. hétfőn délben jelentette a temesvári püs­
pöknek, hogy a rád na i nagytemplom mögötti 
Kálvária-hegyen az éjszaka rombolás cs >zobor- 
csonkitás történt. Közelebbit nem mond a 
jelentés. Holnap fog részletesen beszámolni a 
vandalizmusról.

Bukarest. Saját. tud. December 31-én dél­
ben egy órakor érkezet! az országba Lugoseanu 
ipar- és kereskedelemügyi miniszter, hogy a 
kormány utasításait átvegye a külföldi hitele­
zőkkel cs a Népszövetség pénzügyi bizottságá­
val január 9-én folytatandó tárgyalásokhoz.

Az újságírók Zsombolyáig eléje utaztak, de 
a miniszter nem volt hajlandó nyilatkozni 
külföldi tárgyalásainak eddigi eredményeiről, 
mert, amint mondotta, először a miniszterel­
nöknek kell jelentest tennie s csak aztán szá-

Bukarcst. Saját tud. Mint munka­
társunknak az ipar- és kevéskédéimxigyi 
minisztériumban kijelentették, Lugo­
seanu kereskedelemügyi miniszter még 
a hétfői nap folyamán se ad nyilatkoza­
tot a sajtónak. Ugyanis mindezidcig még 
nem volt alkalma, hogy a minisztertanács 
előtt, jelentést tehessen.

A bukaresti sajtó részére azonban 
Lugoseanu még elutazása előtt bizonyos 
közléseket tett, amelyekből most a kül­
földi tárgyalások tényállását a követke­
zőkben lehet összeállítani.

Mint ismeretes, Rist, a Népszövetség 
kiküldött pénzügyi szakértője a Népszö­
vetséggel történő technikai együttműkö­
dést, ajánlott Romániának. Ennek meg­
felelően még Vajda Sándor kormánya 
kérte a Népszövetséget, hogy tisztán csak 
egy gazdasági és pénzügyi újjáépítési 
program megalkotására nyújtson segítsé­
get. De ellenőrzés nélkül.

Megjegyzendő, hogy a Népszövetség 
ily irányú támogatására ezideig még 
nem volt példa.

A Népszövetség erre egy általa meg­
jelölt és Románia által kinevezendő szak­
értő kiküldését akarta. A szakértő az 
újjá szervezési programban behozta volna 
a nyugaton uralkodó gazdasági szellemet, 
de ezt Románia speciális helyi viszonyai­
hoz alkalmazta volna. A népszövetségi 
szakértő alkalmazása különben semmi­
ben sem érintette volna a román állam 
szuverenitását és nem jelentette volna 
Románia állandó külföldi ellenőrzését se.

Avenol, a Népszövetség vezértitkára, 
a. népszövetségi szolgálat ilyen értelmű 
megszervezése céljából látogatást tett. a 
nyár folyamán Bukarestben, szeptem­
berben pedig a Népszövetségnek egy de­
legációja lépett érintkezésbe a Vajda­
kormánnyal.

Majd Madgearu és Lugoseanu utaztak 
Génibe és az ott folytatott tárgyalások eredmé­
nyeként tervezetet dolgoztak ki egy olyan tisz­
tán gazdasági cs pénzügyi együttműködésre, 
amely lényegében megegyezett valamennyi 
nagy politikai párt gazdasági és pénzügyi 
programjával. Ez a tervezet azonban nem volt 
megvalósítható, mert a Népszövetség pénzügyi 
bizottságának az őszi ülésezése végei ért, vi­

triol hat be a sajtó számára is. Mindössze any- 
nyit vehettek ki az újságírók a Lugoseanuval 
folytatott beszélgetésből, hogy az eddigi tár­
gyalások egészen kielégítő eredménnyel vég­
ződtek.

Lugoseanu éjjel háromnegyed tizenkettő­
kor érkezett Bukarestbe. Az állomáson a mi­
nisztérium vezértitkára és magasrangu tiszt­
viselői fogadták, valamint a párthívek egy 
kis csoportja, amely lelkesen üdvözölte az ér« 
kezö minisztert.

szőni n román parlament az egész üggyel még 
nem foglalkozhatott. A Népszövetség pénz­
ügyi bizottsága pedig múlt év őszén már töb­
bé nem ült össze s új ülésszaka csak 1933 ja­
nuár hónapjában fog lenni.

A román kormány azonkívül a tervezeten 
bizonyos változtatásokat kívánt. Ezek megtár­
gyalására utazott ki most a közelmúlt hetek­
ben Lugoseanu miniszter, aki Genf ben. Párizs­
ban cs Londonban folytatott tárgyalásokat.1 
Genfben a Népszövetség pénzügyi bizottságá­
nak tagjaival tárgytilt, mig Londonban és Pá­
rizsban az oltani gazdasági cs pénzügyi élet 
kimagasló egyéniségeivel folytatott beható esz­
mecserét.

A miniszter jó benyomásokkal jött. a kül­
földről s a további érdemleges tárgyalásokra 
kellően előkészít ellnek látja a helyzetet. Az 
újabb tárgyalások január 0 én kezdődnek a 
Népszövetséggel. A külföldi hitelezők megérté­
séről tanúskodik az a lény is, hogy az 1933. 
évre eső három hónapra transzfermoratóriu­
mot engedélyeztek az ebben az időközben ese­
dékessé váló állam jegyek amortizációjára 
nézve. Ennek az esedékességnek összege 750 
millió leit tesz ki.

Lényegében ezeket fogja tartalmazni Lugo- 
seanunak 1—2 nap múlva a sajtó számára 
teendő nyilatkozata. Ugyanis, mint munkatár­
sunknak illetékes helyen kijelentelek, ezek lé­
nyegében fedik Lugoseanu nyilatkozatát.

A férj kimentette az örvényből fele­
ségét. Nagyváradon üveges György ko- 
vácsmesler összezördült a feleségével s b vita 
hevében ráütött. Az érzékeny asszony sírva ki­
rohant, a házból. A férje néhány perc múlva 
lehűlt, megbánta a dolgot, ro.-sz sejtelemmel 
felesége után szaladt. A járókelők útbaigazí­
tana után egy rendőrrel sztiladt a Körös felé, 
amelynek vizében, a legmélyebb helyen, az ör­
vényben már haláltusáját vívta a szerencsétlen 
asszony. A férj s a rendőr utána ugrottak s 
éppen az utolsó percben kimentették a már 
többször Bláinerülö asszonyt. Ölében vitte ha­
za üveges a feleségét, akit a forró tea magához 
térített s valószínű, hogy nem lesz semmi kö­
vetkezménye a jeges fürdőnek. A házaspár ki­
békült s az uj cvre öröm váltotta fel a Lána« 
tot,

Kávéliázakbnn, vendéglőkben min« 
deniitt kérje az „Erdélyi Lapok"«at,

Mit hozott a külföldről a kereskedelmi miniszter
A Népszövetség közreműködése remélhető Románia pénzügyi rende• 

zésére. A nyugati hitelezők is engedékenyek

L
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TÁRSADALMI ÉLET
\ Pl.-kl RÓM AI K \TOLTKUS OLTÁREGY-

*'l • 1 k.r K -uuyi akcióját az idén is, na-
l?> 1 ‘'Aii crku!(-i 'iker ko-zorúzlu. Hobvlh Jó­
zsef f ÖC-'OCfCS-pívt MllUS V- kiissalj JÓZ-CÍllé clllöklJÓ 
111 • I nkoi .1 lecmr-snöbmenő szeretettel és gou- 
ilo- .igg.il xix'Ük .-zí\ ükön n helybeli római kito. 
likns szegények szomorú sorsát, akiknek ezen no­
lle- időben is -iket ült szereiefadomány okkal, 
1,1' ' ' 11 c- , au. .<-ouyi ünnepeket </c-
ri/ui. 1 -A-p é- nemes munkában, az újonnan lé- 

‘ 1 ■*ny k!u!i, — !!uűiicc/ Mária elnöknő ve/e- 
Ir-r mellett le: Lc-cn <■<•„ ed kezelt — s/eretetadomi- 
i. - vi,ítéltek a neme-szír ti adakozóktól, igv 
' ■ ! lehetőt é, ho~v pénzbeli -érit- gén kivül, élel- 
: ! s'em I e- ruhával elláthattuk szegényeinket. Szé- 
l"’ü s* r ilt karácsonyi előadást rendezett uz Ol- 
• . . elet szegényei javára. S/fnrekerÜlt Kosáriné 
,1 eh ke m .unája“ v. mesejáiéka, amit az óvodába 
< - i-kólába i tnt katolikus gyermkek, megható bá­
jossággal és kedvességgel játszottak le. Havadtól 
Imit ..Arta karácsonya c. 1 felvon.isos színmüvét 
" ykltt I ■ tgjai k elő óriási sikerrel, Szore- 
J'th’-'k: Ki..iiti.- Irma. Szabó Aladár, Ser főző leuka. 
Mrozch f . hív zu Kálmán, Antal Nelli, Szabó 
Áladé". ( -iztnadia Sándor, K,tintán M„ Oszláuczi 
Jósk;:. Z artó !.., llugxevz László, Hoffmann Fe­
line lakatos Ilonka. Herczeg tiözsikc, Barcsi Ilo­
na. Előképek, a leány kitti, énekkarának Csiszmo- 
d': Jttv; kar vezető vezető-ével előadott énekszámai 
ejn111 uk . . előad,.- sikerét. A zenét: Jártét, Tokos 

Bozcró Yor.óskisé: -te szolgáltatta. A rendezed 
Herczeg Lujzi és Kassai/ Margit látták cl. ügy a 
r-ndezok nek. tuiu. szereplőknek, a s/eretetadoraa- 

"!"l! ->üjtő tanoknak és a neme- szív ü adaku- 
köszonctet mond az Elnökségi 

A GLL1 NCSFI KATOLIKUS MLKLDALLöK 
két előadást is rendeztek n karácsonyi ünnepek 
a. dt. 1-ki Itt- g'cintvkck előadták a ..Részeges em- 
i-cr fia“ e. pásztorjátékot, a felnőttek pedig a „Mcl- 
1 - ' h.i * vinni színmüvét.

Kl-If Xöx \ MINDENKI KARÁCSONYF.V- 
^ '' ^ ' ■' Katolikus Leányegyesület, \
templom előtt ielállitott és feldíszített "karácsonyfa 
nagy hatással volt nz éjféli misére jövő hívők ré- 
rzere. Két nap alatt annyi adomány gyűlt ö-szc a 
..Mindenki K irácsonyfáju“ körül, hogy a szegényc- 
kr; ruhával, mint élelemmel bőségesen lehetett 
eü.ttni. A kör-vg lakossága, vallá-i és nemzeti kü­
lönbség nélkül nagy szeretettel áldozott a neme 
gondolatnak.

a Csíkszeredái ipartestulet vezetósé-
f lmmku alkalommal nagy súlyt fektetett arra,
J'ogv az iparos ifjúság szellemi fejlesztése is pro­
gramján szerepeljen. Az idén i- megkezdik az is­
meretterjesztő előadások sorozatát, amelyeken több 
íogimnaziumi tanár, ügyvéd, szakember fog elő 
auasoKat tartani. Az életrevaló c-zme Biró József
elnököt é= Részcgh "Viktor titkárt dicséri.

A CMK.-ZFRhDAI OLTÁREGYLET dr Nag,,
Bénim- elnöklete a'.,t dicsérctreméltó tevékenyre?- 

,kl'..A ku,ollkus háziasszonyok egymásután 
otlctcsebbn-i-o!. élesebb mú-.,ro< estéi vekkel ked­
veskednek a közönségnek * így ebben a nehéz u- 
J 'goan ... biztosítják ennek az intézménynek unva- 
g. boldogulását. A napokban Vámszer Gézám-
!nie,S AKOsnt% Kjrda >ulánv és Sarkadi Elekné 
lu.zhi.sznnyok közreműködésével rendeztek a fő­
gimnázium tornatermében műsoros c-télvt Nvi-
í!r"y‘ adül* zonfor/,n M«ycr Erzsiké remek 
‘ ‘ V *?'- r nnepi P- Takács Gábor esik-
i Vn->tn !,a "u,1,k mondott és ismertette a szavaló- 
kórd, történetét, mely me szerepel Oikwredá- 
ban elusz-ir műsoron. Műd.,lókat énekelt Dürrné 

' : 1 * Gnom esenga hangja igen nagy ™!
kér, ar.M;,'.t. Nemkujönlion zongora-kisérője P<!- 

' \ ' 11 *'• a szava ló-kórus szerepelt
mintegy J4 foga vegves szerepiókekl. Mécs Lá«zl,i

” ' h ';f * ' 1- <s véd beszédét adták elő 
igen n.igv - kérni d, rLt(- ,!..." v ,- ',. , ■ : C>or8y 0lv°s vezény- 

. Wa 'a,"1 " 8 »«replók hangaoya- 
r\ ej,(-1 módjából meglehetett állapítani,
bo v (sik-zezeda a szavaló-kórns szervezésében iJ
í J.---' T- 'Tn' fog" VUna Herezeg Ferenc: Két
Z in Cseh I r C' e?y?U;’,,ií0* Arabját adták 
_r .J" ''l'an < s bíró Zoltán, mindketten

"iazo drámái élővel jelenítették meg « k 
t n benn-zorult ember halálfélelmeit '

A FOG A R AS T szive \RDA kedves kis tagjai 
Kosziéi- AtX .inuk - A tündér c-ókja“ < inni kedves 
darabját adták elő bájos alakítással. A közönség 
szinüllig megtöltötte a színház-tci met é. szűnni 
nem akaró tapssal honorálta a kis művészek pro- 
diketóit. Mindenik gyermek elsőrendűen játszott, 
d? mégis legkiválóbban alakítottuk a következők: 
(•nosrli Dóra es Müller l.l/ike a főszerepben, Hüne 
I bn. i a pzolog cl-za váláséiban. Spring Nu si ka egy 
magyar szóló bájos eltáneolásában voltak nagysze­
rűek. Tatár Hajnalka,Miillák Mária és Gondu A[á- 
i ,a kitűnő -zercph -ükkel tcUuk tökéletes-ó a darab
e. uadasut. A közönség a legkedvesebb benyomások­
ká! es hangulatban távozott é< annak az óhajának 
adott kifejezést, hogy minél hamarabb hasonlót 
rendé 'zenek.

A MABOStJJVÁRi RÓMAI KATOLIKUS OL- 
lÁivLGlESÜLEF sikerült műsoros délutánnal fe­
jezte be a szegény gyermekek felruházására rende­
zett karácsonyi bazárját. A műsor legkiemelkedőbb 
pontjai a gyermekek által előadott kis színjáték és 
az élőképek voltak. Ágoston Ignác plébános meleg­
hangú szavaival vezette be a műsort, amelyet ki­
egészített a római katolikus vegyes dalkör művészi 
énekszámaival, Uarmaili Endrém- felolvasása és 
I ried Sándorné szavalata szintén óriási sikert ara­
tott. A jövcdelmből 35 leány és fiúgyermeket ru­
háztak fel. A karácsony faünnepélyen 160 gyermek 
kapott szcretct-csomagot. Az Oltárcgylct válaszf- 
mányának és Uarmath End rétiének a fáradhatat­
lan rendezésért a közönség hálás köszönetét fejez- 

I te ki.
MAROSIÉT YEN karácsony első napján a ka- 

tr-tkus iskolában a katolikus és a református cgy- 
naz közös rendezésében az Árva című kis liárory 
frlvonasost adták elő nagyon szépen, an vagi cs er- 
K'Mesi sikerrel. Hasonló közös rendezésben ünne­
peltek meg a maro-illyeiek a Szilveszter-estét 

Taszfo Domokos plébános minden alkalommal 
c,követ mindent, hogy a kisebbségi társadulon jói 
erezze magát s az egyház közelében szórakozzon.

. Az alvinczí római katolikus hit-
Kt >/,ShG lélekemelő karácsonyfa-ünnepélyt rendc- 
zett saját kultúrtermében. A műsoron ott szerepelt 
a? iskolások kedves karácsonyi darabja, énekek és 
a plébános köszöneté az adakozó leltekhez. Több 
gyermek felső ruhát, fehérneműt és szeretefesoma- 
got kapott.

A KAPN1KBÁNYAT MŰKEDVELŐ GÁRDA 
karácsony másodnapjüu adta elő Kovácsné: Kará­
csony, mysteriumát. A zsúfolásig megtelt ház za­
josan ünnepelte a szereplőket, különösen a Kovács 
művészétét, aki igazi hozzáértéssel játszotta el szc- 
i'pD. Meglátszott rajta a fiatalkori rutin, amely­
re, egykor a budapesti színpadon ért el sikereket.

A darab többi szereplői is nagyobb színpadokon 
y. JllréT;lllo1ía-L volna helyüket. A rendezés érdeme 
Ámwcsne tanítónőé, ki lévén a szerző is, lelkét ön- 
L't.e a szereplőkbe. Kapnikbánva ifjú műkedvelői 
s különösen diákjai, akik Petri Szép József plébá­
nos neveltjei, máskor is megmutatták, hogy meg-
!,i;. 'l|:k 3 »‘•■'«'lőjük jóságát, aki 2” éven keresztül 
irányítottá őket.

A SZÉKÉI,YLDYARHELYf OLTÁREGYLET 
M,'v:ZIoS SZAKOSZTÁLYA az ünnepeken sok 
szegein nek törölte le könnyeit ruha, élelmiszer és 
fa adományaival. A jó lelkű nők nemcsak a város 
szegen veit karoltak fel, de megjelentek a kórházban 
cs a börtönben is, hogy s/erctelüknek melegét érez- 

, vk u betegekkel és a megtévedettekke! is Az 
adományok kiosztása dr Dobos Ferencié iránvitá- 

m;!l ett nl'üdenütt megható kis ünnepség kerctc- 
yt !c’ amelynek müsorszámait n zárdái 

leuny iskola növendékei szolgáltatták. Beszédet min- 
deniitt Pál István prelátus mondott.

AZ TDA’ARHELYI KOLPING LEGÉNYEGY- 
I IT k;,rae<onv harmadnapján nagysikerű diszgvü- 
<;l Iártott, amelyen a legényegyleti induló elhang­

zása után Balázs András s. lelkész, új igazgató 
motidnt, , el tartalmas székfoglaló beszédét. Dr fia-
ZL * <hC0l0!riaÍ ,aDár' 88 orosz istentelenek 
munkijut ismertette nagy felkészültséggel. Majd
Szádé én°kCÍt C?y na?V ....ássa!.
nH Pü/'Sv ,0?"7C?yl(',Í szavalata

f. </ I. tv.in prelata- mondott táré*e-,-é<i<:L ei- 
tsmercssel adózva * díszöv ülés sanrejslAnei.

NYL JTóDON ugyancsak a katolikus mű kedv 
-élők ..Karácsony a mennyországban“ e. pásztor, 
játékot adták elő. A nyujfódi Leállycgvlet karú- 
c-onvfa akciójából száz gyermek kapott szeretet- 
csomagokat.

AZ. ARADI POLGÁRI JÓTÉKONY No EGY. 
1 FT hölgyei felváltva uupoiiként a Fercuc-téri is. 
kólában száz liter ingyen-tejet osztanak ki a szü. 
kölködő szegény gyermekek között és száz gyerme. 
kot látnak el il> módon u szükséges táplálékkal. A te­
jet II cissenburger Nándor uradalma szállítja tiZ 
akció vezetőségének és a város vezetősége a karú- 
esoiiyi ünnepek után foglalkozott a csendben dol­
gozó egylet működésével, amelynek meleghangú át­
iratban fejezte ki köszönetét a száz gyermek na. 
ponkénti ellátásáért.

A PETROZSENVI UNITÁRIUS EGYHÁZKÖZ, 
MÍG fővárosi nívójú művész-estet rendezett kará­
csonykor. Az estélyen jelen volt a város társadul- 
manak krem je felekezeti és nemzetiségi különbség 
nélkül, s zsúfolásig megtöltötte a Munkás kaszinó 
nagy, modern termét. Az, estély fénypontja Éghíj 
(tliifss, a klasszikus táncművesznő ragyogó ének­
szamai voltak. Sinding Rhapsodiu Gucrricre, Boro­
din: Miscria, Franz Salmhofer: Igazság és hazug­
ság, Debussy: Puck, Ady: Sírni., sirni... sírni... 
című táncszámaiban az eszmének mélységes elgon­
dolása teljesen egyéni, művészi formában történő 
megjelenítése méltán emelik a művésznőt Európa 
klasszikus táncosnőinek legelső sorában. Gáli Jan­
csi a 16 éves hegedűművész, a budapesti zeneművé­
szeti főiskola volt növendéke ragyogó technikai 
felkészültségével lázba hozta a közönséget s olyan 
oroszlánkörmöket mutogatott, hogy nem túlzás, ha 
joggal hisszük, hogy őróla pár év múlva nemzet­
közi viszonylatban is sokat fogunk még hallani és 
olvasni. Grün lbykc, a kilencéves kis primadonna, 
táncosnő, énekes cs előadó művész született univer­
zális ^ művésztehetség és már fővárosi színpadra 
szerződési ajánlatot kapott. Szűnni nem akaró tom­
bolas és taps honorálta nagyszerű táncszámait. Dr 
Farkas Miklós ügyvéd tárogató szólója tökéletes 
művészi élmény volt. A közönség alig akarta Iccc- 
gedni a színpadról. A zongorakiscrctct dr Ábra- 
húm Józscfnc és Gáli Janka, a két kiváló zongoris­
ta a tőlük megszokott precizitással végezték cl. A 
megnyitó beszédet Wcress Béla unitárius lelkész, 
a Magyar Párt zsilvölgyi tagozatának elnöke tar­
totta. Ugyancsak ő adta elő megdöbbentő drámai 
hatással Ady-nak Sirni... sírni... sírni... című költe­
ményét. Az estély, amely a maga nemében a Zsil- 
völgyében páratlan hatást váltott ki Weress Béla 
lelkész és neje fáradhatatlan szorgalmú és hozzá­
értő munkásságának eredménye és méltó jutalma. 
Köszönet, amiért a petrozsényi kiváló művészi ér­
zékű és nagyigényü közönségnek ezt a feledhetetlen 
estélyt megrendezték.
n A SLPSíSZENTGYöRGYr SZENT FERENC- 
LLND1 NŐVÉREK, elemi iskolás növendékeikkel 
a városi díszteremben, a gyermeki előadásokat jó- 
'a Mulmulo ünnepélyt rendeztek. A műsort ének­
es szavalat (Nagy Sárika) nyitotta meg és a három 
színdarab közzé beállított élőképek tettek változa- 
tossa. Az angyali üdvözlet. Mária: Szász Judit,

<a rte . Nagj Eta, mialatt fölcseudiil harmonium 
kíséret mellett: „Ave Maria gratia plena..." Kuthv 
Gyulane Edény! Margit művészi éneke. Mária meg- 
látogatja Erzsébetet (Mihály Mariska), Szent József 
(. chm-dt Lujzika) cs fölhangzik az örökszép „Mag- 
iijjica.... Az „Angyaljáték“ főszereplője: Zcntav 
tem bajosan alakította Jézuskát és Benedek Ró- 
zstku elragadó főangyal és vezetője volt az angyali 
seregnek. Az „Angyal csókja" volt a 2. amelyben 
B ómban er Zsuzsi és Ferenc Dóri, a két elrabolt 
c= koldulásra fogott urilánykák, átérzett játékuk- 
kai könnyekig meghatották a közönséget. A -onosz 
asszony Bálint Vera, az édesanya Sándor Mária, 
kisebb szerepekben Albert Márta, Tüzes Lenke, Tö­
rök Ica, Steiger Aranka, Jencserits Hilda, Nagv 
M any lka szintén kitünően alakítottak. A „Sürgős 
üzenet'ben Nagy Manyika telefonozott a Jézuská- 
naz mjgy derültséget keltve aranyos játékával. A 
„Beimckcnu da!játék-ban végül - angyalok, púsz- 
orok - es a három királlyal (Nagy Lenke, Rom- 

bauer Zsuzs.ka, Horváth Manci) megérkeztek a já­
szolhoz es hallottuk Mária gyönyörű altató dalát,
Szent József imádó himnuszát, amely valódi kará- 
csonyi hangulatot varázsolt a termet zsúfolásig 
megtöltő közönség szivébe s így legszebb siker ko­
ronázta a tisztelendő Nővérek fáradozását, akik 62 
gyereket tanítottak be és vonultattak fel.
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Gandhit a szent hindu szokások 

megsértésével vádolják
Bombayból jelentik: Gandhi, mint is­

méi etes, lemondott a tervezett éhség- 
sztrájkról, mivel az általa indítványozott 
szavazás úgy döntött, hogy a páriák előtt 
megnyitják az ó-ind guruvayári templo­
mot. Gandhi voltaképpen ezt akarta el­
ei ni és akkor lépett volna éhségsztrájkba, 
ha e templom továbbra is zárva marad 
a legalacsonyabb néposztály előtt.

Hiába szavazta meg azonban a hin­
duk többsége, hogy a páriák ezentúl lá­
togathatják a hires templomot, a papok 
nem akarják beereszteni a páriákat a 
templomba. Sőt még en.nél is tovább 
mentek és különböző bíróságok előtt pa­
naszt emeltek Gandhi és hívei ellen az­
zal az indokolással, hogy Gandhi és hí­
veinek hadjárata a páriák érdekében be­
leütközik a hindu vallás szent szokásai­
ba. Azt is megjegyzik feljelentéseikben a 
hindu papok, hogy Gandhi bejelentett 
éhségsztrájkjai valóságos szociális ter­
rort idéztek elő a hinduk között és így 
történhetett meg, hogy a nagy többség a 
páriák javára szavazott. E terror nélkül 
— mondják a papok — sohasem nyílt 
volna meg a guruvayari templom a leg­
alacsonyabb néposztályhoz tartozók előtt. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦»♦♦♦»♦♦

Kisenevfocn letartóztatták az Odessa! GPU főnökét
— Füst honi bük kai és kézigránáttal védekezett Gloucst1! -

Kisrnevből jelentik: Szombaton Kisencv- 
ben letartóztatták az odesszai G. P. V. főnökét, 
Grigore Goacsefet, aki napok óta Ki se nevben 
tartózkodott, fontos megbízatással a Szovjet 
részéről. A román hatóságok tudták, hogy 
Kisenevben tartózkodik, de várták, hogy alkal­
mas pilanatban tartóztassák le. Egy Ivánéin- 
nevű adószedőnél lakott. A rendőrség szomba­
ton váratlanul körülvette a házat és felszólí­
totta a G. P. U. főnökét, hogy adja meg magát.

Goacsef azonban füstokozó bombákat do­
bott ki az ablakon, amelyek süni fehér füstbe 
bontottál: a ház környékét. Ennek védelme 
alatt akart elmenekülni, de a rendőrök erre 
meg szorosabbra fogták az ostrom zárt, mire 
Goacsrf kézigránátot dobott a rendőrök közé. 
Hosszas küzdelem után azonban mégis 'efegy­
verezték és letartóztatták.

Egész sereg kompromittáló iratot találtak 
nála, amelyek valóságos haditerveket tartal­
maznak számos román intézmény ellen.

A debreceni hőforrások vize 
váratlanul elapadt

Debrecenből jelentik: Óriási szenzáció ere­
jével hatott, hogy pár esztendővel ezelőtt a 
debreceni Nagyerdőn végzett fúrások sikerrel 
jártak s a Hajdúszoboszlói vízhez teljesen ha­
sonló gyógyerővel rendelkező vizet sikerült 
feltárni. A város vezetősége okos belátással 
gyümölcsöztctte ezt az óriási értéket és jelen­
tékeny összeget fektetett be. Felépítt-etto hatal­
mas költséggel a nyár folyamán a nagyerdői 
uszodát, a strandfürdőt, legújabban pedig a 
fedett uszodát. Pénteken reggel arra lettek fi­
gyelmesek, hogy a viz folyása elapadt és a víz­
szolgáltatás megszűnt. A hír percek alatt be­
járta az egész várost s nagy aggodalmat keltett 
mindenfelé, különösen a városházán, ahol úrrá 
lett a megdöbbenés, mert hiszen éppen leg­
utóbb közel félmillió pengő értéket fektettek 
be ezekbe az építkezésekbe.

A vízszolgáltatás megszűnésére vonatko­
zóan a felfogás illetékes helyen az, hogy való­
színűen egyszerű eldugulás okozta a kút elapa­
dását, hogyr tudniillik az ezerkétszáz méter 
mélységben levő aknában valamilyen bcomlás 
történt és ez akadályozza az ottlévő gázok és 
gőzök felhajtóerejének kifejtését és ezáltal a 
víz felhajtását. Ez az optimista felfogás, amely, 
ha beigazolódik, néhány hónap leforgása alatt 
újabb fúrásokkal és takarítási munkálatokkal, 
a cső kitisztításával újra fc!sziure lehet hozni a 
hőforrás vizét. Va.n azonban egy másik felfo­
gás is, az az aggodalom ugyanis, hogy a vizet 
felhajtó gázok és gőzök a föld mélyében levő 
kőzietrepedés révén eltávoznak, ilyenformán fel­
hajtó erejük gyengül és a vizet felhajtani nem 
tudják. Ez a pesszimista felfogás, amely ha 
beigazolódik, akkor Debrecen számára a hő­
forrás vize elveszett, illetve csak újabb, más 
helyen eszközlendő fúrással lehetne vizet eset­
leg újra felfakasztani.

A hőforrás vizének feltáróját-, Faller Gusz­
táv királyi főmérnököt, aki a szoboszlói és a 
karcagi kútfúrásokat is végezte, a debreceni 
hőforrások vizének eldugulása valósággal le­
sújtotta. A főmérnök egyébként erősen bízik 
»-ban, hogy rövid megfeszített munkával a vi­
zet újból szabaddá teszik és hozzáférheíővé a 
gyógyulást kereső emberek számára.

Németország kezet nyújt 
Franciaországnak az új európai békére

Kívánja azonban a békeszerződések revízióját. 
„Biztonság a revízió útján“, — ez Németország jelszava

Ragályi Pál
szűcs

Timisoara II. Főucca 38. szám.

Mindenki tisznban van a német bi 
rodalmi pártok közül a Centrum-párt je­
lentőségével. Minden egyéb polgári párt 
a legújabb idők történelmi viharaiban 
összeomlott, szétzilálódott; a centrum 

azonban ebben az időben is viharállónak 
mutatkozott. A katoliicizmus világnézeti 
alapján legerősebb tömörülést tudta lét­
rehozni minden szélsőséggel szemben. 
Egyúttal pedig a szabadságjogoknak is 
olyan védelmezője lett, hogy a szociálde­
mokraták és a protestánsok komoly réte­
gei is teljes bizalommal viseltettek iránta 
és c bizalomra támaszkodva, a centrum 
huzamosabb ideig vihette Németország 
kormányzatát.

Brüning kancellár távozása óta más 
kormányzati megoldásokkal kísérletez­
nek, de azóta is a centrum álláspontjá­
val nagyon figyelmesen számolnak. Az 
új Schleichcr-kormány éppen a centru­
mon keresztül igyekszik a birodalmi gyű­
lésben szilárdabb támaszt találni magá­
nak. A centrum ilyen jelentősége folytán 
igen fontos, hogy ebben a helyzetépitő 
középpártban milyen felfogás van a kö­
zeljövő külpolitikai fejlődéséről. A kül­
politikai fejlődést annak idején maga 
Brüning alapozta meg, s annak további 
előhal adása nemcsak a németeket, ha­
nem az összes európai népeket is (de kü­
lönösen a középeurópaiakat) életbe­
vágóan érdekli.

Allóharcból mozgóharc 
a szerződések ellen

(Berlin.) A centrum vezető lapja, a 
Germania az újév alkalmából „Biztonság 
a revízión keresztül“ cim alatt vezető 
cikkben foglalkozik azzal, hogy a „Ver­
sailles! bosszúmű megingott, a revízió 
megindult“.

Eddig állóharc volt ellene — mondja 
a lap — ezután mozgóharc kezdődik. A 
felek egyenlőbb feltételekkel, nyílt mezőn 
kerülnek egymással szembe. Versailles 
azt akarta ráparancsolni a történelemre, 
hogy megálljon. Irtózatos hadseregbeli 
túlsúllyal s a franciák és szövetségeseik 
ilyen ércfalának a fölépítésével áthágha­
tatlan akadályt akart emelni, hogy békés 
revízió lehessen. Németország erkölcsi 
diszkvalifikálásával örökidőkre elsővé 
kívánta tenni a győzőket, s fegyveres 
erővel hajtotta fel a németeken a hábo­
rús jóvátételeket.

Ezen az állapoton már a múlt esz­
tendő folyamán nagy változások estek. 
Az időt nem lehet megállítani. A meg­
állított időkből világkrizis lett, gazdasági 
bajok özöne szállt az egész emberiségre.
A múlt esztendő már c végzetesség elleni 
küzdelemre kellett, hogy" gondoljon. A

bosszúdiktálta jóvátételek követelése le 
kötetlenné vált, a katonai megaláztatások 
állapotán is változtatni kellett. A szerző* 
elések másíthatatlanságán azonban leg* 
nagyobb áttörést maga Franciaország 
tette, amikor a háborús adósságok fize­
tését Amerikának megtagadta.

— Mi ilyen forrdalmi lépést nem 
akarunk _— így folytatja a Germania. — 
Ellenkezőleg, mi a szerződéstörő Francia- 
országgal szemben azt hangoztatjuk, 
hogy alapelv a szerződések megtartása, 
s csak ezek kivitelének a lehetetlensége 
esetén kell azokat revízió alá venni 
Azonban

Versailles nem volt két egyenlő- 
jogú fél közötti szerződés, hanem 
egy diktátum, amely jogi alap­
elvek helyett hatalmi célokra 
épült, s ezért eredetében is er­

kölcstelen.
— Keresztülvitele éppen azért az idő 

folyamán a leglényegesebb pontjaiban 
olyan lehetetlenné vált, hogy nemzetközi 
békekötelesség azokat revízió alá venni. 
„Biztonság a revízió által“ — ez a jel­
szava Németországnak a biztonságot kö­
vetelő Franciaországgal szemben. A leg- 
minuciózusabb megtorlás! rendszer se 
elegendő, de a Franciaország által kívánt 
repülőgépes, tankos nemzetközi rendőr- 
hadsereg se elegendő biztonság létre­
hozatalára. Mert Európa tele van robbanó 
anyaggal, ami egy őrizetlen pillanatban 
akárhol kigyulladhat és egész Európát 
lángba boríthatja. Éppen az angolszá­
szok, mint részrehajlatlan megfigyelők 

ismételten megállapították, hogy Európa 
b’ztnns;'!rrérzethez csak azáltal juthat, ha 
az eV-álmatlanná vált különböző szerző­
dés pontokat és szerződési határokat 
megváltoztatja.

Ennélfogva a revízió immár nem 
a jövő problémája, hanem a je­
len fealdata, s a következő tizen­
két hónapban az európai politi- 

'*nak e revízió jegyében kell 
folynia, hacsak nem akarják, 
hogy minden táborban a pesszi­
misták sötét jóslatai teljesed­

jenek.
— A további genfi tanácskozásokon 

— fejezi be a lap — mi a tlerriot-féle biz­
tonsági szisztéma fölépítésével nem fog­
lalkozhatunk. Németország Francia- 
országnak kezet nyújt arra, hogy egy új 
európai Locarno teremtődjék. De ez az új 
béke más szerződéseken, más határokon 
és más erkölcsi alapél veken kell, hogv 
nyugodjék, mint. azokon, amiket Versail- 
leshan csak legutolsórendü okossággal 
találhattak ki az államférfiak.
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Sfrága a fiépesiap, nincsen 
kuUúrfiéiyeg — és ezérí elmaradtak 

az ünnepi jókívánságok
Közismert humorú barátom- 

íjlajnban találkoztam. Szeles 
a szét karját cs úgy közeledett

Kolozsvári 
ma/ a karéhoz 
mozdulattal tor 
felém.

Holdon karácsonyi ünnepeket kivonok! 
— harsogta fülem be derűs mosolygással.

— Megbolondultál? — kérdeztem. — Hol 
vannak mer a karácsonyi ünnepek? ... Most 
jut eszedbe.'

— Dehogy bolondultam meg. Egészen jó­
zan vagyok. Valami más történt velem. Emlék­
szel, eddig minden karácsonykor kaptál tőlem 
képcslajiot, amelyben kifejeztem legjobb kíván­
ságaimat Keked es minden kedves hozzád tar­
tóz'mák. I 'alószí nü, hogy nem gyújtod a képes- 
apókat. de azért erre, remélem, emlékezel.

— 0, hogyne ... Köszönöm . ..
— Se köszönd. .Íz idén nem kaptál tőlem 

kés pest apót
— Csakugyan nem.
— Gyere vissza, ülj le, elmondom, hogy 

miért nem kaptál...
Visszamentünk a kávéházba, leültünk s 

barátom tisztázni kezdte magái főbenjáró iuu- 
lasztása miatt. Szavait változtatás nélkül adom 
az alábbiakban.

— 1 an neked fogalmad arról, hogy meny­
nyibe kerül most egy képeslap? Egy karácso­
nyi kejx'slap ára átlagosan nyolc-kilenc lei. 
Ezenkívül mindegyikre hat lei bélyeg kell. Az 
darabonként összesen tizenöt lei. Drága bará­
tom, én úgy megszoktam már a karácsonyi 
kepeslaj/ok írását, —- minden esztendőben leg­
alább tizet szét küldök, — hogy az idén sem 
tudtam lemondani kedves szokásomról. Pedig 
erőben kísértett a gondolat, hogy lemondjál 
mert a tíz levelezőlap, kiszámíthatod, százötven 
b'tbe l.erult. Az pedig nagy pénz.

. . . C sak úgy közbevetve jegyzem meg, 
hogy van valami, amit nem értek a postatan- 
f"ban. Belföldi kéjies/evefezőlapra ugyanis há­
rom lines postahelyéig kell, két tries kultur- 
héhgeg és egy leies repülőbélyeg. Ez összesen 
hat lei Külföldre -mindössze négy lei ötven 
bánit kell fizetni egy képeslajycrt... Így tehát 
az a h- ]r zt, hogy Budapestre, Párizsba,'Rámá­
ba, Milánóba és Berlinbe négyül vénért viszik 
rl a képeslapot, mig Marosvásárhelyre, Püs­
pök fürd őre, vagy a szomszédos Szamos fal vára 
hatért. Sőt hat hübe kerül, ha Kolozsváron 
dobsz be egy képeslapot kolozsvári rendelte­
téssel.

I:z! a tarifapolitikát teljességgel nemértem.
. . y,iri> »<• türelmetlenkedjél! Penzmegtaka- 

nt.io szempontból már arra is gondoltam, 
"°d!/ ffllPk külföldi barátomnak kühlöm el az 
"s-:es levelezőlapokat, feladóul írva reájuk 
azokat a belföldi ismerőseimet, akiknek tutaj 
dónkig,pen szol az üdvözlés. Aztán külön lapon 
/.erem meg barátomat, hogy minden laj.ra 
írja ra: „flctour". így sokat spóroltam volna 

... tulajdonképpeni magyarúzgatásomat 
o.t hagy mm abba, hogy meg sem tudtam le- 
mondán, a karácsony, lapok megírásának szo- 
1. „sós élvezetéről. Bementem egyik könyvkeres- 
kidesbe es lapokat kezdtem válogatni. Úgy
fetní i, 7""' mtnt Va,á"n ‘őrlénehni múltból 
feltámadt kísérletre. Ki választotta ni tíz lapot
' ; ',f,zr'lr>»- I-'után jön a dolog legérdekesebb 
nszc. kimentem egy trafikba bélyegért.

ünnep szombatján és sehol sem kaptam, áz 
egész városban nem volt kulturbélyeg. Haza­
mentem és fiókomba rejtettem a képeslapokat,

'ásom

karácsonykor szétküldöm valamennyit. Féltéig 
hogy akkorra lesz kulturbélyeg ...

Hát ezért nem kaptál tőlem képeslapot az 
idén. És ezért nem kaptak mások sem. \a. 
gyón kérlek, légy szives liirlapilag kimenteni 
mulasztásomért. Vagy csináljam meg magara 
mondjuk, nyílttéri közleményben?. . .

A
Ezenei teljesítettem Képeslapíró Barátom, 

kérését. Kívánságára r helyen közlöm, hogy 
— alaposan elkésve bár, — itt kíván boldog 
karácsonyi ünnepeket minden barátjának ót 
ismerősének. Minden külön értesítés helyett.

(d. j. j
mint könnyelmű tékozlásom lelkiismcrctfvr
daló bűnjeleit. Ne is lássam őket. Majd jövő A,

Egy kommunista suhant közbekitósai megzavarta 
a karácsonyi istentiszteletet Csikszenígyörgyön

Incze Domokos, a prédikáló főesperes a szószéken agyvérzést kapott,
A hatóságok összetett kézzel nézik az esetet s ezzel 
elősegítik a Szék elvföldön a kommumsta-agitációt
Csíkszereda. Saját tud. Csak nemrégen 

adtunk hírt arról, hogy Incze Domokos alcsíki 
főesperes, csíkszentgyörgyi plébános Csík- 
megye törvényhatósági ülésén felemelte a sza­
vát a kommunista szellemű, népet mérgező új­
ságok ellen, amelyekkel röp írat szerűen arasz- 
szák el nz utóbbi időkben a Székelyföldet Teju 
Aurél dr prefektus akkor megígérte, hogy 
intézkedni fog, mert államérdeket képez, hogy 
a kereszténységgel merőben ellenkező, felfor­
gató eszméket tartalmazó sajtótermékek ne 
mérgezzék meg a nép lelkét. Eltelt azóta közel 
egy hónap és a szélsőséges újságok kitiltása 
tekintetében semmi intézkedés nem történt. Az 
a sajnálatos látszata van a dolognak, mintha 
a hatóságok nem törődnének a székely nép 
demoralizálásával, sőt, miután hatósági be­
avatkozás sem történik, mintha elő is segíte­
nék. Veszedelmes játék ez a tűzzel. Ez is hoz­
zátartozik talán alihoz a politikához, amelyet 
az a cél vezérel, hogy tönkretenni erkölcsileg

és anyagilag a székelységet s aztán könnyen 3 
románosító törekvések ölébe hűli?

Pedig annak, hogy hatósági beavatkozás 
nem történt az uszító sajtótermékek kitiltása 
iránt, máris szomorú eredménye mutatkozik.

Karácsony első napján szentbeszédet mon­
dott a templomban Incze Domokos csíkszent­
györgyi főesperes. A szerétéiről, a békességről 
beszélt és ennek során keményen kikelt a fa­
luban lábrakapott kommunista törekvések el­
len. Ekkor botrány tört ki a templomban. Egy 
fiatalember gyalázó szavakat kiáltott fel a kö­
telességét teljesítő, előkelő főpaphoz. Ez a tem- 
plomgyalázás és botrányos viselkedés annyira 
felháborította a korosabb főesperest, hogy 
agyvérzést kapott. Abba kellett hagynia a pré­
dikációt mryrmnyira. hogy még ma is betege a 
botránynak. Azt hisszük ezek után, hogy a 
prefektus meg fogja tenni a további kilengé­
sek megakadályozása céljából a kommunista- 
ízű alakulatok és sajtótermékek kitiltására in- 
tézkedéseit.

Halálba kergetett egy öttagú családot 
a „kísértet“, amely a hóna alatt hordja a felét

Kulturbélyeg nincs
'ráfi fos.

.1 másik trafikban:
Nincs.

1 harmadik trafikban- 
Mms.

lg futkostam

mondta a

! bélyeg után
tatok és I erjesszétek 

’’cvar napi-Magyarok!
Erdélyi Lapok

Belgráditól jelentik: Sztanovevics Mihály 
keletszerbiai paraszt házát három év óta pori 
fosán minden éjfélkor kísértet látogatta meg és 
addig rémitgeíte a házat, aniig az öttagú család 
bele nem halt a rémületbe. Három évvel ez­
előtt. karácsony táján történt, hogy Sztanove­
vics kicsiny viskójában megjelent a különös 
látogató: egy férfialak, aki fejét a hóna alatt 
hordta A kísérletet legelőször a paraszt három 
kis gyermeke vette é>zre, mert fel költötte őket 
a kutyák eszeveszett vonítása és szűkülése. 
HalálraViíltan meredtek a libegő szellemalakra 
vS ha'nS nem jött ki a torkukon. Lázasan, va­
cogva találtak rájuk másnap reggel szüleik 
akik kinevelték őket és azt hitték? rosszat ál­
modtak. A következő nap azonban maguk is 
megpillantották a kísérletet, amely nyugodtan 
lépegetett keresztül a hálószobán, karjában 
>zoronvalva a tulajdon koponyáját. Az alak 
világított a sötétben, mért valami foszforesz- 
kal„ derengés vette körfül. A látogatás azután 
mindennapos lel!. Hamarosan hire ment ennek 
mire a szomszédok visszahúzódtak Szí move- 
v lesek tol es a hátuk borsód zott arra a aondo- 
lotra. hogy valami közük is legyén azokhoz ez 
emberekhez, akiknek házánál a kísérletek csak 
úgy ki- és besétálnak .. Eassankint elhire=z!e- 
.odell, hogy Sztanovevics varázsló, aki az őr 
döggel cimborái és Belzebub segítségével fel 
tudja idézni a pokol hó! az alvilág gono-7 ,Vvt 
léméit.

A csendőrség is kezdett foglalkozni a cso­
dálatos csellel és arra gyanakodott, hogy vah- 
fnetyikrossíakaratu szomszéd gonosz tréfája az 
f/cs... !.. i> küldtek kél csendőrt, akik azonban 

annyira megrémültek, mikor megpillantották 1

a szellemet, hogy hanyatt-homlok kirohantak 
az uccára és a szerencsétlen családot, magukra 
hagyták.^ Evvel aztán a kísérletet hivatalosan is 
elismerték. A panaszt és családja végleg sorsuk­
ra voltak bízva. Ez a sors aztán egyre kegyet­
lenebb lett. Sztanovevics nem kapott munkát 
sehol „sem, az egész ház népe betege lett az 
ejje ről éjjelre megismétlődő iszonyatnak, ami­
hez a szegénység és a nyomor is társult. A 
három kisgyermek szívgörcsöt kapott, amely- 
"? "[dűzési mania is járult, úgy, hogy elpusz- 
11 a 1' A paraszt asszony megörült és felahasz- 

tóttá magát. Sztanovevics, aki derék és jóra való 
ember volt, bánatában ivásnak adta magát cs 
éjszakáról éjszakára lerészegedett. Végül is 
delinumában felgyújtotta a házát és maga is 
bennégett.
,,,, ^ kisértet eltol kezdve nem mutatkozott.
. ? or,a? kezelték beszélni, hogy Sztanovevics 
házacska ja helyén azelőtt az a viskó állt. 
ame.yben a XVII. század hírhedt rablóvezére, 
Ego (őrzi született. Ugo Corzil sok gaztette 
u -an végre sikerült elfogni és halálra ítélni. A 
banditavezér! lefejezték és fejével a hóna alatt 
temettek el. nem messze szülőhelyétől. A csend- 
or? A aionban még most sem akar belenvii- 
S°dm ebbe a romantikus magyarázatba és /«- 
a, tartatott egy Mirko Vecser nevű parasztot, 

ai.ii' sztanovevicsné leánykordban kikosarazott 
• <1 ki! az ü t a sok a t Iá tlak ólálko dn i Szí a.nov e -
X1V x \d^a ^a?yan lehetséges, hosry Ő
volt ,a titokzatos kisértet, aki öt emberéletet 
ko\e,C;l gyalázatos bosszújáért.

. vendénlőkben min­
denütt kerje az „Erdélyi Lapokkal.
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9>rága a képeslap, nincsen 
kullúrűéíyeg — és ezérí elmaradtak 

az ünnepi jókívánságok
Kolozsvár I. Közismert humorú barátom­

mal a kaveh az ajtajában találkoztam. Szeles 
mozdulattal tarta szel karját cs úgy közeledett 
felém.

Bőiden; karácsonyt ünnepeket kívánok! 
— harsogta fülembe derűs mosolygással.

— Megbolondultál? — kérdeztem. — Hol 
vannak mar a karácsonyi ünnepek?... Most 
jut eszedbe.’

— Dehogy bolondultam meg. Egészen jó­
zan vagyok. Valami más történt velem. Emlék­
szel, eddig minden karácsonykor kaptál tőlem 
kéjteslajiot, amelyben kifejeztem legjobb kíván­
ságaimat Neked cs minden kedves hozzndtar- 
tozának. Valószínű, hogy nem gyűjtőd a képcs- 
iapókat, de azért erre, remélem, emlékezel.

— Ó, hogyne ... Köszönöm . .
— .Ve köszönd. Az idén nem kaptál tőlem 

késpeslapot
— Csakugyan nenn.
— Gyere vissza, ülj le, elmondom, hogy 

miért nem kaptál. . .
Visszamentünk a kávéházba, leültünk s 

barátom tisztázni kezdte magát főbenjáró mu­
lasztása miatt. Szavait változtatás nélkül adom 
az alábbiakban.

— Van neked fogalmad arról, hogy meny­
nyibe kerül most egy képeslap? Egy karácsa- j 
nyi bé-pcslap ára átlagosan nyolc-kilenc lei. 
Ezenkívül mindegyikre hat lei bélyeg kell. Az 
darabonként összesen tizenöt lei. Drága bará­
tom, én úgy megszoktam már a karácsonyi 
képest aj,ok írását, — minden esztendőben leg­
alább tizet szetkáldök, — hogy az idén sem 
tudtam lemondani kedves szokásomról. Pedig 
eresen kísértett a gondolat, hogy lemondjak, 
mert a tiz levelezőlap, kiszámíthatod, százötven 
E’ibe került. Az pedig nagy pénz.

■ ■ ■ Csak úgy közbevetve jegyzem meg, 
hogy van valami, amit nem értek a postatan- 
fáhnn. Belföldi képx' s! eret czőín prn ugyanis há­
rom lev's posta bélyeg kell, két tejes kullur- 
belyeg es egy tries repüfőbélyeg. Ez összesen 
hat lej Külföldre mindössze négy lei ölven 
ham! kell fizetni egy képeslapért. .. Így tehát 
az a tv 'r'zt, hogy Budapestre, Párizsba, Rómá­
ba, Milánóba és Berlinbe négyöt vénért viszik 
el a képeslapot, mig Marosvásárhelyre, Püs­
pökfürdőre, vagy a szomszédos Szamosfalvúra 
hatért. Sót hat leibe kerül, ha Kolozsváron 
dobsz be egy ke/iesla/iot kolozsvári rendelte­
téssel.

I'.zt a tanfajiolitikiit teljességgel nem értem.
' óvj, ne türelmetlenkedjél! Pénzmegtaka­

rításI szempontból már arra is gondoltam, 
hogy egyik külföldi barátomnál; küldöm el az 
összes levelezőló ttokat, feladóul írva reújul. 
azokat a belföldi ismerőseimet, akiknek tutaj 
dőlik éj gyen szol az iidvózlcs. Aztán külön lapon 
/.erem meg barátomat, hogy minden tájira 
írja rá; „Itctour". így sokat spóroltam volna . ..

■ ■ ■ 1 ulajdonkc/i/jeni magyarázgatásomat 
ou hagytam abba, hogy még sem tudtam le­
mondani a karácsonyi lapok megírásának szo­
kásos élvezetéről. Bementem egyik könyvkeres- 
I. edésbe es lajiokal kezdtem válogatni. Úgy 
bámultál; rum, mint valami történelmi múltból 
feltámadt kísérletre. Kiválasztottam tíz lapot 
• ' hifizc/iem. Ezután jön a dolog legérdekesebb 
része. Elmentem egy trafikba bélyegért.

— Kulturbclyeg nincs, mondta a
'ráfi fos.

1 másik trafikban:
Kincs.

1 harmadik trafikban:
Kincs.

C'ug futkostam bélyeg után

IVia.í>varok! °|v V, "mentek fSI

Erdélyi Lapok |

ünnep szombatján és sehol sem kaptam. Az 
egész városban nem volt kulturbé’lyeg. Haza­
mentem és fiókomba rejtettem a képeslapokat, 
mint könnyelmű tékozlásom lelkiismcrctfvr- 
daló bűnjeleit. Ne is lássam őket. Majd jövő

karácsonykor ssétküldöm valamennyit. Féltért, 
hogy akkorra lesz kulturbélyeg ...

Hál ezért nem kaptál tőlem képeslapot az 
idén. És ezért nem kaptak másolc sem. Na­
gyon kérlek, légy szives hirlapilag kimenteni 
mulasztásomért. Vagy csináljam meg magam, 
mondjuk, nyílttéri közleményben?. . .

O
Ezenel teljesítenem Képcslapíró Barátom, 

kérését. Kívánságára e helyen közlöm, hogy 
— alaposan elkésve bár, — itt kíván boldog 
karácsonyi ünnepeket mindem barátjának ér 
ismerősének. Minden külön értesítés helyett.

(d. j.)

Egy kommunista suhant itözbekiáKissai megzayarta 
a karácsonyi istentiszteletet Csíkszentgyörgyön

Incze Domokos, a prédikáló főesperes a szószéken agyvérzést kapott,
A hatóságok összetett kézzel nézik az esetet s ezzel 
elősegítik a Székelvföldön a kommunssta-agitációt
Csíkszereda. Saját tud. Csak nemrégen 

adtunk hírt arról, hogy Incze Domokos alcsíki 
főesperes, csíkszenfgyörgyi plébános Csík- 
megye törvényhatósági ülésén felemelte a sza­
vát a kommunista szellemű, népet mérgező új­
ságok ellen, amelyekkel röpíratszerűen árasz- 
szák el fiz utóbbi időkben a Székelyföldet Teju 
Aurél dr prefektus akkor megígérte, hogy 
intézkedni fog, mert államérdeket képez, hogy 
a kereszténységgel merőben ellenkező, felfor­
gató eszméket tartalmazó sajtótermékek ne 
mérgezzék meg a nép lelkét. Eltelt azóta közel 
egy hónap és a szélsőséges újságok kitiltása 
tekintetében semmi intézkedés nem történt. Az 
a sajnálatos látszata van a dolognak, mintha 
a hatóságok nem törődnének a székely nép 
demoralizálásával, sőt, miután hatósági be­
avatkozás sem történik, mintha elő is segíte­
nék. Veszedelmes játék ez a tűzzel. Ez is hoz­
zátartozik talán ahhoz a politikához, amelyet 
az a cél vezérel, hogy tönkretenni erkölcsileg

és anyagilag a székelységet. s aztán könnyen a 
románosító törekvések ölébe hűli?

Pedig annak, hogy hatósági beavatkozás 
nem történt az uszító sajtótermékek kitiltása 
iránt, máris szomorú eredménye mutatkozik.

Karácsony első napján szentbeszédet mon­
dott a templomban Incze Domokos csíkszent- 
györgyi főesperes. A szeretetről, a békességről 
beszélt és ennek során keményen kikelt a fa­
luban 1 ábrakapott kommunista törekvések el­
len. Ekkor botrány tört ki a templomban. Egy 
fiatalember gyalázó szavakat kiáltott fel a kö­
telességét teljesítő, előkelő főpaphoz. Ez a tem- 
plomgyalázás és botrányos viselkedés annyira 
felháborította a korosabb főesperest, hogy 
agyvérzést kapott. Abba kellett hagynia a pré­
dikációt ugyannyira. hogy még ma is betege a 
botránynak. Azt hisszük ezek után, hogy a 
prefektus meg fogja tenni a további kilengé­
sek megakadályozása céljából a kommunista­
ízű alakulatok és sajtótermékek kitiltására in­
tézkedéseit.

Halálba kergetett egy öttagú családot 
a „kísértet“, amely a hóna alatt hordja a fejét

Belgráditól jelentik: Sztanovevics Mihály 
keletszerbiai paraszt házát három év óta pon­
tosan minden éjfélkor kisértet látogatta meg és 
addig rémit gette a házat, amig az öttagú család 
bele nem balt a rémületbe. Három évvel ez­
előtt. karácsony táján történt, hogy Sztanove- 
vics kicsiny viskójában megjelent a különös 
látogató: egy férfialak, aki fejét a hóna ain't 
hordta A kísérletet legelőször a paraszt három 
kis gyermeke vette észre, mert fel költötte őket 
a kutyák eszeveszett vonítása és szűkülése. 
Halálraváltan meredlek a libegő szellemalakra 
és hang nem jött ki a torkukon. Lázasan, va­
cogva találtaik rájuk másnap reggel szüleik, 
akik kinevették őket és azt hitték, rosszat át- 
módiak. A következő nap azonban maguk is 
megpillantották a I;isertetet, amely nyugodtan 
lépegetett keresztül a hálószobán, karjában 
szorongatva a tulajdon koponyáját. Az alak 
világított a sóletben, mért valami föszforesz- 
káb! di rengés vette köriül. A látogatás azután 
mindennapos lett. Hamarosan hire ment ennek, 
mire a szomszédok visszahúzódtak Sztanove- 
vicséktól és a hátuk borsódzott arra a eondo- 
nitra. hogy valami közük is 1 égvén azokhoz ez 
emberekhez, akiknek házánál a kísértetek csak 
iigy ki- és be tótéinak .. I-assankint el hi rész le­
jött, hogy Sztanovevics varázsló, aki az ör­
döggel cimborái és Belzebub segítségével fel 
tudja idézni a pokolból az alvilág gonosz »jel­
lemeit.

A csendőrig is kezxlctt foglalkozni a cso­
dálatos esettel és arra gyanakodott, hogy vala­
melyik rosszakaratú szomszéd gonosz tréfája az 
egész. E! is küldtek két csendőrt, akik azonban 
annyira megrémültek mikor megpillantották

a szellemet, hogy hanyatt-homlok kirohantak 
az uccára és a szerencsétlen családot, magukra 
hagyták. Evvel aztán a kísérletet hivatalosan is 
elismerték. A panaszt és családja végleg sorsuk­
ra voltak bízva. Ez a sors aztán egyre kegyet­
lenebb lett. Sztanovevics nem kapott munkát 
sehol sem, az egész ház népe betege lett az 
éjjelről éjjelre megismétlődő iszonyatnak, ami­
hez a szegénység és a nyomor is társult. A 
három kisgyermek szívgörcsöt kapott, amely­
hez üldözési mánia is járult, úgy, hogy elpusz­
tultál,. A paraszt asszony megörült és felakasz­
totta magát. Sztanovevics, aki derék és jóravalö 
ember \ olt, bánatában teásnak adta magát és 
éjszakáról éjszakára lerészegcdelt. Végül is 
deliriumában felgyújtotta a házát és maga is 
bennégett.

A kisértet ettől kezdve nem mutatkozott. 
Ekkor azt kezdték beszélni, hogy Sztanovevics 
házacskája helyén azelőtt az a viskó állt, 
amelyben a XVII. század hírhedt rablóvezére, 
l go < őrzi született. Ugo Corzit sok gaztette 
után végre sikerült elfogni és halálra ítélni. A 
banditavezért lefejezték és fejével a hóna alatt 
temették el. nem messze szülőhelyétől. A csend­
őrrég azonban még most sem akar belenyu­
godni ebbe a romantikus magyarázatba és le­
tartóztatott egy Mirko Vecscr nevű parasztot, 
"J‘ S.tanovevicsné leány kora ban. l;i kosarazol t 
és akit azóta sokat láttak ólálkodni Sztanove- 
\ i! -tk haza táján. Nagy an lehetséges, hogy ő 
volt a titokzatos kísértet, aki öt emberéletet 
követett gyalázatos hosszújáért.

Kávébázakbnn, vendéglőkben min- 
denn« kérje az „Erdélyi Lapok“-at.
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Políák Mihály halála
Budupeü fővárossá való kialakulá­

sának története elválaszthatatlan Pul­
iul: Mihály épitömúoész nevétől. Ab­
ban az időben élt, amikor a nemzeti 
éreztette hatásút és főképp Budapest 

gyors ütemben kezdett fejlődni. A lúblubirő korszak 
(ahogyan a XIX. század elejét nevezlek), az építé­
szetben a klasszikus stílust fogadta cl s ennek az 
iránynak Iliid mellett Fóliák Mihály volt a leg­
erősebb képviselője. Pest-Buda gyors fejlődését, út­
építését a nagy urviz is szükségessé- tette. Pollák 
Mihály a ma is fennálló, gyönyöréi épületek egész 
sorát emelte s az ő tervei szerint készült a mai vá­
rosliget is. A hemzet Muzeéim mellett, amely fő­
mű vének számit, az előkelő és nemes dór architek­
túrája Dcák-teri református templom, a Teréz­
városi római katolikus plébánia templom, koriniluisi 
oszlopos tympanonos oltáraival; a hires Wenkheim 
palota, a régi Vigadó, amely 1849-ben Pest bombá­
zásakor elpusztult, a budai miniszterelnökségi pa­
lota es u magánpaloták egész sora hirdették és hir­
detik Pollúk Mihály alkotó géniuszának nagyságút. 
.( mai idők már egészen más épiiészeti stílust köve­
telnek meg, de a tömcglakások hatását keltő mo­
dern palotáik mellett még mindég Polliik Mihály 
épületei adják meg Pest igazi karakterét.

FILMPALACE
Keckl, szerda:

Johnny ellopja Európát
Harry Piellel.

...... ........ jön :-------

Egy dal, egy esők, egy lány
Halmay Tibor, Eggert Mirha,

Gustav Fröhlich.

Prefektusi rendelet a földadó ügyé­
ben. Déva. Saját- tud. Hunyadmegye pre­
fektusa rendeletet adott ki a földadó jövede­
lem megállapítására. E rendelet szerint a jö­
vedelmet legfeljebb az 1923. évi jövedelem sze­
rint lehet megállapítani, ez azonban mái a 
maximális összeg, aminél nagyobb semmi 
szín alatt sem lehet a megadóztatandó jövede­
lem. Egy elsőosztályú minőségű hoki földnek 
például 1928-ban G00 lei jövedelmet állapí­
tottak meg, most ez az összeg átlagban ’80 lei 
s ha tekintetbe vesszük, hogy akkor 12 szá­
zalék s most ti százalék az adókulcs, akkor 
mégis csak a mezőgazdák könnyebbségéről be­
szélhetünk. Kitér inég a rendelet a legelők s 
a havasi legelők kérdésére is, amelynél szigo­
rúan előírja, hogy a sziklás és használhatatlan 
területeket pontosan meg kell jelölni s azok 
után az adókivetés tilos. A rendelet megnyug­
tatást keltett a falusi lakosság Körében.

Egy festőművész tragédiája. Buda­
pestről jelentik: Lengyel Dienes Lajos festő­
művész felesége tegnap jelentést telt a rendőr- 
főkapitányságon, hogy férje négy nappal ez­
előtt eltűnt. Az asszony elmondotta, hogy szü­
léssel a klinikán feküdt s az esetet azért nem 
tudta előbb jelenteni. Hétfőn a rendőrség ki­
szállt a festőművész lakásán, de már feleség t 
cs gyermekét sem találják sehol és valószínű­
nek tartják, hogy hármas családi tragédia tör­
tént, A festőművész és felesége nagy nyomor­
ban éltek eddig is. Lengyel utóbb a Duna- 
parton zsákot hordott, felesége pedig az egyik 
cukorkagyár csomagolóosztályán dolgozott.

újjászületés

1855
jannár
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Ezentúl csak meghatározott mennyiségű ércpénzt 
fogadnak el a közpénztárak

— Uj renddel az ércpénzek kezelésére —
A pénzügyminiszter annak idején rendele­

tet bocsátott ki, amely az ö.-szes állami és köz- 
pénztárakat kötelezi, hogy az aprópénzt min­
den mennyiségben el kell fogadni.

Az állampénztárakat azonban túlterhelte 
az aprópenzkezelés es a pénzűgymini.-zier 
most újabb rendeletben szabályozta, hogy az 
ál kun pénzt árak milyen arányban fogadják el 
az aprópénzt,

A jövőben az államp nztárak és adópénz­
tárak csomagol a tton aprópénzt

t leiest 49-et,
2 Iciest 98-at,
ö Iciest, 245-öt,
10 leiest ,90-eL,
20 leiest 930-at

fogadhatnak el.
Aprópénzt általában csal: a befizetendő 

iisszett negyedrészéig fogadhatnak el jövőben 
az állampénztárak.

A miniszteri rendelet azt is előírja, ho­
gyan kell csomagolni az aprópénzt,

A rudnkba csomagolt aprópénzt fehér pa­
pírral kell burkolni, amelyen csak a cég neve 
és az összeg tüntetendő fel. A csomag két vé­
gét pecsétviasszal kell. lezárni.

J. loiesből 50 darabot,
2 leiesből 100 leit,
5 leiesből 250 leit,
10 leiesből 500 leit,
20 leiesből 1000 leit és

100 kiesből 5000 leit csomagolnak e§ ) 
rudba.

A nagyobb összeget zsákocskába kell est*
magolni.

A zsák erős anyagból kell, nogy készüljön, 
a zsákon tintával fel kell tüntetni a súlyt és a 
tartalmat. Egy zsákba csak egyfajta pénznemet 
lehet csomagolni. A zsákocska szájút, zsineggel 
kötik te is pecsét viasszal lezárják A zsinegre 
egy kemény papírból készült kis táblácskát 
L kell erősíteni, ezen feltüntetik a ccg nevét, 
az összeget és a zsák súlyát.

1 leiesből 7000 darabot kell egy zsákocs­
kába csomagolni és ez 2Í kiló és 150 gramm.

2 leiesből is 7000 lei összeget kell egy zsá­
kocskába tenni. A súlya szintén 24 kiló cs 150 
gramm.

5 leiesből 10.000 lei érlók 7 klg. súlyban.
10 leiesből 15.000 lei érték 7 kiló 525 gr. 

súlyú.
20 leiesből 20.000 lei érték 7 kiló 525 

gramm súlyban cs
100 leiesből 80.000 lei értek 11 kiló ke'l, 

hogy egy-egy zsákocskába kerüljön.
Az állami és adópénztáraknak szigorú 

utasításuk van a rendelet pontos végrehajtá­
sára.

A pénzrud'iesk ik z-sikocsk ik tártalmá­
ért az felelős, akinek a neve, vagy cége a cso­
magoláson szerepel.

Lupényi kereskedők a Consum ellen.
Déva. Saját fűd. A lupényi kereskedők memo­
randumot nyújtottak bo a dévai iparkamará­
hoz, «melyben elpanaszolják, hogy az ottani 
bányakonzum nemcsak munkásoknak, de min­
denkinek árul s ezzel a kereskedők egziszten­
ciáját veszélyezteti. A kamara magáévá tette 
a kereskedők sérelmét és felterje-ztette a keres­
kedelemügyi minisztériumhoz, egyúttal inter­
veniált a bányák bukaresti központi igazgató­
ságánál is e sérelem megszüntetése végett.

Háromezermillió aranyrubel a szov­
jet deficitje. Moszkvából jelentik: Szov- 
jetoroszország egész költségvetésében 3 mil­
liárd aranyrubel deficit mutatkozik, miért is a 
központi kormányzat a legerélyesebb rendsza­
bályokhoz volt kénytelen folyamodni. Ezek 
közé tartozik az az intékedés, hogy a szovjet 
egész területén betiltották a munkabéremelést. 
Ha valamelyik üzem vezetője felhatalmazás 
nélkül fizetésemelést ad, akkor állami pénz 
hűtlen kezelése címén eljárás indul ellene.

Háborús párti lett a Népszövetség 
lapja. Géniből jelentik: Néhány nappal 
ezelőtt kínos feltűnést keltett a világsajtóban, 
hogy a Schneider Creuzott lőszer és hadi­
anyag Konzern megvásárolta a Népszövetség 
félhivatalosát, a Journal ele Geneva című sváj­
ci lapot. Mint előrelátható volt, William Mar­
tin, a lap főszerkesztője ezek után kilépett a 
lap kötelékéből, mert a lap eddigi pacifista 
szellemét nem volt hajlandó feladni s az új 
vezetőséggel emiatt differenciái támadtak.

ZÜRICHI ZÁRLAT. Pária 20.29, London 
17.36. Newyork 514 háromnegyed, Bruxelles 
71.91, Milánó 26.62, Madrid 42.40. Amsterdam 
203.90, Berlin 123 72V-.>, Wien —. Szófia 376, 
Prága 15.38, Varsó —, Budapest —, Belgrad 
700. Bukarest —.

Rablótámadás Szilveszter-éjjelén.
Nagyváradon vakmerő rablótámadást követtek 
el Szilveszter éjszakáján Grünfeld tiöza cu­
korkakereskedő ellen, aki zárás után a ridi- 
külben mintegy háromezer leiel hazafele igye­
kezett. Nyomda-uccun az egyik kapu alul egy 
férfi ugrott elébe, öklével fojbeütötte az idő­
sebb hölgyet, kitépte kezéből a ridikült és el­
menekült a kis uccákon kersztül. A rendőrség­
megindította a nyomozást az ismeretlen tá­
madó ellen.

Az agrárválság hajléktalanná tette a 
falusi lakosságot Japánban. Tokióból
jelentik: Az egyre növekedő agrárválság Ja­
pánban igen bizonytalan helyzetet teremtett. 
A falusi fiatalság, amely nem kap munkát, 
nagy tömegekben vonul a városokba, ahol nem 
jut hajlékhoz és így legnagyobb része az uc­
cu koh heverve tölti éjszakáit. Különösen sú­
lyos a fiatal leányok helyzete, akik a városba 
jönnek. Ennek következtében rendkívül emel­
kedik Japánban a fiatalkorú bűnözők száma. 
A japán belügyminisztérium tidatni szerint a 
múlt évben 245.555 bűntényt követtek

Megszűnik a kolozsvári gázgyár.
Kolozsvár. Saját tud. A városi tanács decem­
ber 31-én ülést tartott, amelyen hosszasan tár­
gyalták a gázgyár ügyét. Az előterjesztést Mu­
res an ügyvéd, tanácstag olvasta fel, aki im­
már egy eve folytat vizsgálatot a gázgyárban. 
A városi tanács két év előtt felmondott a gáz­
gyárnak, do nem hajtották végre. A gázgyár 
rossz gazdálkodása folytán nz üzletmenet foly­
tonosan romlik és egy éven belül az fgész 
gyár csak egy ócska vas raktár lesz. A gáz­
gyár mintegy 36 millióval is károsította meg 
a várost azzal, hogy « befolyt többletösszege­
ket sem szolgáltatta be a városi pénztárba. A 
tanács elhatározta, hogy a felmondást azon­
nali hatállyal végrehajtják.

.BÁNIT

egészség-

Az Igmándi tíz használati 
utasítással mindenütt kaphatói

Hasznos tudni,
h°gy a derűs hangulat, a JÓ közérzél mindig 

a gyomor cs belek kifogástalan működésétől függ.
bzorn lásbail szenvedőknél, 
ClMCSZtÓSf hiányoknál pedig

Schmidthauer
természetes Igmándi

keserllvize válik be a legjobban.



8 Erdélyi Lapok II évi. 2. szám. — Szerda, 19oó. január 3,

Borah szenátor újévi beszéde. Was­
hingtonból jelentik: fíorah szenátor, akinek
karácsonyi «zúznia is általános szenzációt kel­
tett., uj. v e|?ó napján ismét nagy beszedet 
mondott. Lrrzögezte újra. hogy végleges lesze­
relés <5 általános béke nem képviselhető el 
addig, míg a ver.-aillesi, trianoni és st.-ger- 
maini b- kerzerzödi-sek • rvvnyben vannak. A 
repek nyugalmát és békéjét c-ak a revízió 
hozhatja meg.

Betörtek a görög királyi család sír­
boltjába. Athéni jelentés szerint vakmerő 
sirrablók garázdálkodtak a száműzött görög 
ura lkod. »család latoiban levő kriptájában. A 
rablók föl feszi tett ék n mauzóleum bronzkapu- 
ját és behatoltak a kriptába, ahol az elhunyt 
görög királyok vannak eltemetve. Megrongál­
lak rs felfeszítettek néhány koporsót is. így 
többek kozott az 1. Ottó es I. Sándor királyok 
M-unfit magában foglaló bronz szarkofago- 

. .. . nagy«rUkü <kszert, valamint
egv Gyémántokkal és zafírokkal kirakott koro­
na: raboltak el, amely * néhány évvel ezelőtt 
elhunyt 1. Sándor király koporsójába he­
lyeztek el.

A kántort nem engedték be a temp­
lomba. Déva. Saját tud. Popesd község­
ben karác.-ony másodnapján az összegyűlt nép- 
tömeg nem engedte be a templomba Rolea 
LSseut. ottani mezőőrt, aki egyúttal az egyház 

- tora is volt. Valószínűleg mezőőrködésénől 
kifolyólag a nép előtt nem a legnagyobb ro- 
konszenvnek örvendett s így történhetett meg, 
hogy amikor a kántori széket el akarta fog­
lalni, a hangulat, olyan veszedelmes lett irá­
nyában, hogy a kántor jobbnak látta fiával 
együtt a toronyba menekülni. Jó óra eltelté­
vel valahonnan csendőrök kerültek elő s csak 
azok fedezete mellett tudott a „népszerű" kán­
tor a toronyból fiával együtt lejönni és baj 
nélkül hazamenni. A hatóságok a vizsgálatot 
folytatják, mert súlyosbító körülménynek te­
kintik. hogy a karácsonyi szent ünnepeket is 
megzavarták.

SZÉKL'DYAR A MUNKANÉLKÜLIEKÉRT. 
Székudvar (Arad ni.) római katolikus lakossága 
megértve a munkanélküliek aggasztó helyzetét, mű­
kedvelő előadással és gyűjtéssel iparkodott segíteni 
a legégetőbb szoriális hajon. A székudvariak a ta­
vaszi árvíz áldozatai lettek. Az árvizsujtofta köz­
ség nagy szeretettel ajánlotta fel szegényes fillé­
reit. S00 klg. élelmiszert az aradi munkanélküliek 
részére.

Megnyílt a világ nyolcadik csodája.
Rockefeller ötlete, amelyet még a prosperity 
optimizmusa hívott létre — most megvaló­
sul:. Tegnap este megnyitották a Rockefeller 
City felhőkarcolót, amely három nagy ameri­
kai Iroszt hívitalos helyiségeit, kilenc mulatót, 
nyolc filmpalotát és hatezer személyes revü- 
szinli :zat foglal magában. A csodálatos épület 
rengeteg pénzbe került. A sajtó értesülése sze­
ri r,1 az e.évmilliárd dollárt is meghaladják a 
költségek, amelyekkel márványból, csempé­
ből és égetett díszkövekből valósították meg 
a világ nyolcadik csodáját, amelynek kedvéért 
négy uccát áldozlak föl. Sajnos, az új felhő- 
karcol'i körül három szerényebb épületóriás 
komorkodik. de üresen, mert nem sikerült még 
eddig — lakokat szerezni. Hatalmas impresz- 
.«zi-t kelt a pazarul megvilágított Rockefellc-r- 
cpület s mellette a három üres, sötét, jobb jö­
vőre váró felhőkarcoló, amelyek mint kárba- 
vcszeti gyertyák bámulnak a fényre.

Jégpálya van, de népkonyha nincs.
Petrozsényban három jégpálya is van, de nép­
konyha egyetlen egy sincsen. Petrozsényban a 
napokban nyílt meg a harmadik és a legújab­
ban alakított jégpálya. Érdekes, hogy amíg 
,i -rálya három is nyílik, addig egyetlen nép- 
k nyha tincsen az egvsz Petrozsényban.

Meghalt a nagymányoki bányaka­
tasztrófa utolsó áldozata is. Budapestről 

.Vw’/cr Antal vájármester, a nagy- 
c.vo.-.i i áiiyakatasztrofa egyetlen még élet- 

r-cn levő sebes ültje Szilveszter éjszakáján szőr- 
nyű kínok között kiszenvedett. Kihallgatni sem 
'elletett, mert vagy eszméletlen állapotban fe- 

kIí. vney pedig, ha beszélt, összefüggéstelen, 
értelmetlen szavakat mondok.

Katolikusok és kommunisták közös 
vitaestjei. Londonból jelentik: A Lardiff- 
beli katolikus társadalmi céhegyesület, min­
den hét szerdáján vitaeslélyeket rendez a 
katolikusok és kommunisták közüli. Vhi vi­
harossá válnak a vitatkozások, amelyeknek 
kétségtelenül kitűnő a sikerük. A legutóbbi 
vitaesten hatszáz főnyi hallgatóság vett reszt 
s a beszédpárbajt a londoni éhségfelvonu'.ss 
egyik vpz révei folytatta egy ismert katolikus 
társad'alompolilikus.

Kiadják vitéz dr Baky József volt 
rendörfőfclügyelct. (tsikszoreda. Sajat tud 
Megírtuk, hogy a magyarországi rendőrható­
ságok körözőlevelct adtak ki vitéz dr Baky 
József v. budapesti rendőrfőfelügyelő ellen, akit 
sikkasztással és hitelezői csalással vádolnak s 
aki a büntetés elöl születési helyére, Csikszent- 
imére, szüleihez szökött haza. A törvényszék 
lefolytatta a kiadatási eljárást, javasolta. Baky 
kiadását, amelyet most a minisztérium is hely­
benhagyott. így Baky! a Csíkszeredái rendőr.-', g 
pár napon belül a szokásos formaságok mellett 
átadja a magyar hatóságoknak.

Hogyan bünteti Mussolini a károm­
kodást? Rómából jelentik: Valenzában, 
az egyik olasz kisvárosban egy arra utazó fia­
talember szóváltásba egyelődéit egy katonával 
és annyira fedühödött, hogy az államhatalom e 
képviselőjét csúnyán leszidta és közben olasz 
módra, meglehetős mosdatlan szájjal károm­
kodó!!. Tekintettel arra. hogy Mussolini pár 
évvel ezelőtt szigorúan, megtiltotta Olaszor­
szágban a káromkodást, a fiatalember gyorsí­
tott bírói eljárás alá került. A bíróság a. fiatal­
embert. a káromkodásért hat havi fogházra és 
száz lira pénzbüntetésre ítélte.

A Matuska kiadatása körül teljes a 
zűrzavar. Budapestről jelentik: Pár nap 
óta úgy a magyar, mint az osztrák lapok na­
ponként foglalkoznak Matuska Szilveszter, a 
biatorbágyi vasúti merénylő kiadatási ügyével. 
„Hivatalosan“ — legalább is a lapok szerint — 
kijelentették, hogy Ausztria kiadja Magyaror­
szágnak Matuskát. De ugyancsak „hivatalo­
san“ szögeztek le azt is, hogy nem adják ki. 
így a Matuska-ügyben teljes a zűrzavar. Ad­
dig tehát, amíg valóban hivatalos úton meg 
nem oldódik a kérdés, illetve, míg Matuskát 
tényleg ki nem adják Magyarországunk, — 
nem foglalkozunk tovább az üggyel.

Hogy megy tönkre a székelység. Csík­
szereda. Saját tud. A Székelyföldön olyan mé­
ret ü gazdasági válság lépett fel, amelyre ember­
em lé kéz cl óta nem volt példa. Nemhogy a kézi 
napszámot fizetnék meg olyan módon, hogy 
az egy napi megélhetést biztosítana a. család­
nak, hanem a fogalos, két állattal teljesített 
napszámból sem lehet megélni. El képpé sztő 
arra gondolni, hogy a székely ember reggeltől 
estig, a rettenetes hidegben fázkódik állatjával, 
hogy egész napi fuvaréval és saját kezemunká- 
jával megkeressen napi 35—40 leit. Hogy le­
hessen így megélni? Ha mindennapra akadna 
fuvar, akkor is még ezer leit sem keresne meg 
egy hónap alatt, ami egy évben is csak 11520 
leit tenne ki. Ebből fizesse az adót, az állat 
fen tartását, vasalását, a család megélhetését, 
ruházatát sth.. — úgyhogy ezekből a puszta 
adatokból is látszik, hogy a Székelyföld a teljes 
gazdasági csőd előtt áll. Ezzel szemben, amint 
értesülünk, az adókivetési bizottságoknak eszük 
ágában sincs mérsékelni az adókat, hanem a 
legravaszabb számításokkal meg magasabbra 
igyekeznek srófolni az adót. Lehetetlen arra a 
tendenciára nem gondolni, hogy szándékosan 
akarják tönkretenni a székelyeket.

Korszerű olcsóság a kolozsvári

Központi Etterem-ben S

fiitiiitiiiiiaii!i

Ebéd 900 lei .
Vacsora 700 » havonfa-

A legkitűnőbb ételek, étlapszerint, a mai 
viszonyoknak megfelelően feltűnően olcsók.

Meghűlésnél, náthaláznál, mandola- 
lobnál, torokgyulladásnál, valamint ideg- 
fájdalmaknál és szaggatásnál naponta fél 
pohár természetes „Ferenc József“ keserű- 
víz rendes gyomor- és bélműködést biz­
tosít.

TEMESVÁRON I'ULÖP-MILLLR RENÉ neves 
író, aki évekig tartózkodott a bolsevista Oroszor­
szágban s arról számos művet írt, most Temess.
\.írott tartott előadást a mai oroszországi állapo­
tukról. LlőadiL-án, amti>ct a „Buriatia katolikus 
német finer elő intézet nagytermében tartott, nagy­
számú közönség jelent meg. Eljött Pacim Ágoston 
ilr megye-püspök is. Az írót az előadás előtt C,áb• 
nel József dr osztrák konzul, a bánsági német kul- 
i ti regelet elnöke üdvözölte. Fiilöp-Millcr Rcuó \ eli­
ted képekkel tarkította előadását es érdekes mó­
don fejtegette — többek közt — az oroszországi 
kollektivizmus törekvéseit, hogy az egyed minden 
vonatkozásban eltűnjék s helyét az „egységgép" 
foglalja el. Még a lelkiség kollektivizmusát is cl 
akarják érni. Ezért indult meg az irtóhadjárat a 
vallás ellen, amely azonban meg kell állapítani, 
nem tudott célhoz jutni. Még az anyatejet is koU 
'aktivizálták, amennyiben azt palackokban össze­
gyűjtik s úgy osztják szét a csecsemők közt. Az 
előadó behatóan vázolta Lenin, majd Troczki és 
Stalin alakját.

Hóhér — a kötélen. Dublinből jelen­
ük: Különös eset történt az ír fővárosban, 
ahol változatlan hevességgel folytatódtok to­
vább az angolellenes tüntetések. A délutáni 
órákban az ír köztársasági hadsereg egyik 
tagjának kivégzésére került volna a sor, «me­
lyet Word angol hóhérnak kellett volna vég­
rehajtania. A felizgatott tömeg ebből az alka­
lomból óriási tüntetést rendezett, a fogház épü­
lete ellen. Szenvedélyes kifakadások hangzot­
tak cl az angol hóhér ellen. A tüntetők egy 
csoportja áttörte a katonai kordont és beron­
tott a fogház udvarára. A dühöngő emberek 
nekiestek a hóhérnak, hurkot vetettek a nya­
kára s kis hijján múlt, hogy fel nem akasz­
tották Wordot, akit a katonaság csak a legna­
gyobb erőfeszítéssel mentett meg a népharag 
ítéletétől. Wordot végül rendőrségi fedezet 
mellett szállították a dublini kikötőbe és a 
halálra ítélt ír katona kivégzésére termesze« 
tesen nem került sor.

Betörő helyett gazdáját lőtte le a vé­
delmi készülék. A newyorki Magyar Nép­
szavából olvassuk egyik magyar ember követ­
kező szerencsétlenségét: Bethlehem és környé­
kén általános népszerűségnek örvend Zadravetz 
József, aki pincéjének ajtajához egy saját maga 
tervezett és szerkesztett készüléket szerelt fel, 
mert észrevette, hogy pincéjének tartalmát ál­
landóan lopkodta valaki. Olyan készüléket csi­
nált, hogy a pince ajtajának kinyitásakor egy 
szerkezet megrántsa az ott elhelyezett fegyver 
ravaszát cs a fegyver dörrenése megijessze a 
tolvajt, de egyszersmint jelt adjon a házbeliek­
nek is. Önmagával szemben azonban nem volt 
eléggé elővigyázatos és amint lement a pincé­
be, a fegyver elsült és olyan szerencsétlenül 
sebes!tette meg, hogy egyik karját főből kellett 
amputálni. A St. Lukes kórházban, ahol Zad­
ravetz karjai levágták, mindent elkövettek, 
hogy az amputáció elkerülhető legyen, de si­
kertelenül.

A hunyadmegyei bankok haladékot 
kértek a Banca Nationalától. Déva. Saját
tud. A hunyadmegyei bankok szövetsége de­
cember 28-án gyűlést tartott dr Vlad Aurél, 
volt miniszter, a szövetség elnökének elnökle­
tével. Foglalkozott a gyűlés a Banca Natio- 
nala átiratával, amelyben a visszleszáiuitolási 
hitelt elvező bankokat az agrár váltók rendezé­
sére szólította fel. Egyhangúlag úgy határoz­
tak, hogy kérni fogják a Banca Nationala kí­
vánsága teljesítésének az elhalasztását 1933 
április végéig, amikor is az összes konverziós 
ügyeket is véglegesen el fogják intézni. Nagy 
vila fejlődött ki akörül, hogy a bankok fizes­
sen ek-e betéti kamatot. Blum Zsigmond a dc- 
\ai Közgazdasági Bank R.-T. igazgatójának a 
javaslatára aztán a gyűlés kimondta, hogy en­
nek a ki Telesnek az eldöntését minden bank 
szabad elhatározására bízzák. „
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SPORTSZÍNHÁZ
HETI MŰSOR:

Nagyvárad:
Városi Színház Egész heten mozi

*

Modern Színház
Kedden este premier: Jó házból való úrilány. 

Vaszary János világsikerű vigjátéku. A. Parlagi 
Ilonka fölléptével.

Szerdán: Pillangó. Operett újdonság.
v *

Jó házból való úrilány A. Parlagi Ilonkával 
a főszerepben, kedden este a Modern Színházban. 
Kedden este mutatja be a Modern Színház Vaszary 
János világsikert aratott erotikus vígjátékét a Jó­
házból való urildnyt A. Parlagi Ilonkával a fősze­
repben. A többi főszerepekben Krizsán Karola, He­
vesi Miklós, Ilouiokay Pál, Kornai Sándor, Körösi 
Zoltán, Károlyi István, Stoll Béla.

Előkészületben: írja hadnagy a Modern Szín­
házban.
Kolozsvár:

Kedden este 9 órakor: írja hadnagy.
Szerdán este 9 órakor: írja hadnagy.

Szatmári
Kedden: Rotschildek.
Szerdán: írja hadnagy.
Csütörtökön délután 4 órakor: Drótostót. 
Pénteken délután 4 órakor: Kis szökevény. 
Pénteken délután 6 órakor: A bosszú istene. 
Pénteken este 9 órakor: Román ifjúsági elő­

adás-
Szombaton délután 4 órakor: Ezerjó.
Szombaton este 8 és fél órakor: írja hadnagy.

Népies, erdeüfesziiő cikkekkel, tel­
jes vásárjegyzékkel, kétszínű nap- A — *
•térrésszel .  Ara: 13 Lei

4. Keresztény Elet Képes Hagy kaptár.
Népies, érdekfeszitö cikkekkel, fel­
les vásárjegyzékkel, kétsziuü nap- A - 
térrésszel............................ Ara: 13 Lei

5. Pázmány Péter Nagy Képes Naptár.
Népies, érdekfeszitó cikkekkel, tel­
jes vásárjegyzékkel, kétszínű, nap- A g 
térrésszel.................................Ara: 13 Le'

o. Náriapócsi Képes Nagy Naptár.
Népies, erdekfeszitő cikkekkel, tel­
jes vásárjegyzékkel, kétszínű nap . ™
tárrésszel............................. Ara. 13 Lei

Magános megrendelőknek, legalább 20 példány 
rendelése esetén Irt1 o engedmény. 20 példányon 
felüli rendelés esetén a szállítási költséget ki­
adó viseli. Könyvkereskedőknek 2'W r enged­

mény. Szállítási költséget kiadó viseli.
Erdélyi Lapok nasíárssztálya |

Oradea, Sir. Regele Carol J

A romániai csapatok 
külföldi tara-eredményei

A két nagyváradi amatőr és a temesvári 
proficsapat tovább folytatta turamérkőaéseit 
Franciaországban, Németországban és Ausz­
triában. A túra eredményeivel — a kisebb 
megtorpanásoktól eltekintve — tneg lehetünk 
elégedve. A Nagyváradi Atlétikai Club eddig 
minden mérkőzését megnyerte, a Ripensiának 
is csak egy döntetlenje van. A Crisana már 
nem szerepel ilyen szépen. Már a harmadik 
mérkőzését vesztette el.

Tudósítóink jelentése alapján a legújabb 
(uraeredmények a következők:

Brest, január 1. A veretlen NAC vasárnap 
újabb fényes győzelemmel öregbítette francia- 
országi sikereit. Nagy fölénnyel és hatalmas 
gólaránnyal győzte le Nyugat-Franciaország 
bajnokcsapatát, amely nem régen győzte le a 
prágai Spartát, míg a Kispest csak nagynehe- 
zen tudta. 2:1 arányban legyőzni. Eredmény: 
NAC—FC Brestoise ö:i (1:0.) Góllövök: Rónai 
(2), ILemmel, Bodola és Kocsis.

Toulon dec. SI. Ripensia—Toulon váloga­
tott 12:1 (3:1.) A temesvári proficsapat ó év 
utolsó napján Tuulonban az ottani válogatot­
tal mérkőzött 5000 főnyi közönség előtt. Amint 
az eredmény is mutatja, a legteljesebb siker­
rel.

Linz, december 31. Crisana—Urfahr 5:3 
(1:2.) Erős küzdelemben győz a Crisana.

Hyéres, január /. Ripensia—Hyéres válo­
gatott 2:2 (2:1.) Háromezer főnyi közönség előtt 
mérkőzött az utazásoktól fáradt Ripensia, csak 
eldöntetlent tudott elérni.

Linz, január 1. Linz válogatott—Crisana 
3:1 (2:1.) LTgy látszik, a Crisana, — amely pe­
dig így kiegészítve nagy játékerőt képvisel — 
nincs hozzászokva a sok utazásokhoz és a vele 
járó kényelmetlenségekhez és ez töri meg a 
csapatot.

Botrányok és súlyos sebesülések
az olasz-német mérkőzésen
Olaszorszáe-Németorszííg 3:1 (2:1)

Bolorjna, január 1. Vasárnap folyt le a kút 
nemzet közötti 5-ik találkozó, amelyet ismét az 
olaszok nyerlek meg. Az eddig lejátszott mér­
kőzésekből i-et Olaszország nyert meg. A mér­
kőzés nagyon izgalmas lefolyású volt és szá­
mos botrányos esemény szakította meg.

A német támadásnak rögtön a második 
percben eredménye is van. Változó játék után 
az olaszoknak csak a 22-ik percben sikerül ki­
egyenlíteniük. míg a 27-ik percben a nagysze­
rűen játszó olaszok a vezetést is megszerzik. 
Constantino, Orsi és Monti a legjobbak. A 
30-ik percben Monti összeszalad Rolir-ral oly 
szerencsétlenül, hogy eltörött a lábszarcsontja. 
A közönség körében a baleset nagy izgalmat 
váltott ki. A megsebesült közepiedezet helyébe 
Colomban állt be, aki szintén nagyszerűen ját­
szott.

A második félidőben kidomborodik az 
olaszok nagyobb technikai fölénye. Az 5-ik 
percben Mcazzat durván lau Holta az egyik 
német fedezet. A közönség kifüttyölte a játé­
kost. A 13-ik percben Meazza oly erővel szalad 
össze u német kapussal, Jacobbal, hogy mind­
ketten elterülnek a földön, míg u labda lassan 
a hálóba gurul. (3:1.) Jacobot hordágyon vit­
ték el a pályáról. A mérkőzés vége felé Rohr és 
Monsegho összeverekedtek.

IWURST JÓZSEF
> fűszer- és csemegekereskedés
I Oradea, Bul. Reg. Ferdinand.

Külföldi sporteredmények:
Nápoly: Vasárnap délután a Hungária az 

FC Napolival mérkőzött és i :0 arányban vere­
séget szenvedett.

Panzs. A Ferencváros vasárnap a párizsi 
válogatottal játszott. A mérkőzés 2:2 arányban 
eldöntetlenül végződött. A NAC 4:2-re győzött 
majdnem ugyanezen csapat ellen.

Cosenza. A 111. Kér. FC. Olaszországban 
a cosenzai válogatottal játszott és 4:1 (2:0)
arányban győzött.

Nürnberg. Az Újpest 3:1 (2:1) arányban 
vereséget szenvedett a Nürnberg—Fürth kom­
binált csapatiül. Nem is olyan szégyenletes a 
Crisana 5:1 arányú veresége.

Quiinper. A Kispest csapata a Stadl-Quim- 
perrais ellen 5:2 arányban győzött.

München. Az északolasz válogatott a dél­
német válogatottat 1:0 arányban legyőzte.

Az Olaszországban túrázó külföldi csapa­
tok sorban vereséget szenvednek.

A Fiorettina a genfi Sernette-1 4:0 arány­
ban verte.

Az FC Milano a bécsi Admiral 4:3 arány­
ban győzte le.

A Premont 8:2 arányban verte a dél- 
francia válogatottat.

A római Lassio a genfi Urániát 4:3 arány­
ban győzte le.

Molfetta: III. Kér.—US Mól fel la. 4:1 (2:0.)
Sete: Budai „11“—FC. Sete 4:1 (2:1.)
Iszmi.r: Nemzeti—Giustep 7:2.
Beggio Calabria: Reggio FC—Vasas 1:0.
Málta: A Somogy hármas vereséget szen­

vedett. Csütörtökön a Foriami ellen 2:l-re, 
szombaton 4:l-re, míg vasárnap Siracuzdban 
4:3-ra kapott ki.

Krynica, dec. 30. A nemzetközi tornán a 
budapesti BKE jéghokkicsapata 2:0 arányban 
győzött a lengyel bajnokcsapat, az AZS ellen.

Nyltra: A BBTE jéghokki-csapata dec. 
30-án 4:4 arányú döntetlent ért el az ottani 
csapat ellen.

Zsolna, január I. BBTE—SK Kirína 8:0 
Ugyanaznap este ugyanettől a csapattól l:0-ás 
vereséget szenvedett.

Románia benevezte jóghokkicsapatát 
a prágai világbajnokságra. Prágából je­
lentik: A jövő hónapban Prágában megren­
dezendő jéghok.ki világbajnokságra — a ren­
dezőség jelentése szerint — a következő orszá­
gok adták be eddig nevezéseiket: Ausztria, 
Anglia, Csehszlovákia, Franciaország. Kanada, 
Lengyelország, Lettország, Magyarország. Né­
metország. Olaszország, Románia, Svájc, Svéd­
ország és U. 8. A. A csili jégszövetség közölte 
azt is. hogy Kanadát nem a Párizsban veresé­
get szenvedett Edmonton Superiors fogja kép­
viselni a világbajnoki tornán, hanem Montreal 
válogatottja, amely január első napjaiban fog 
elindulni Európába. A világbajnoksággal kap­
csolatban a nemzetközi szövetség is kongres­
szust tart, amelyen az amerikai hokkizók azt a 
javaslatot fogják tenni, hogy a hokkit ezután 
játszók of szájét (lesi 1 kis) szabály nélkül. A ja­
vaslat célja az, hogy a játékot c-lénkobbé es 
folytatólagosabbá tegyék.

Nagy birkozóverseny Nagybányán.
Saját tud. Nagybánya fejlett sportéletét bizo­
nyítja az, hogy a bányaváros birkózói Buka­
rest válogatottjaival állanak ki, Nagybánya 
bajnoka címéért. Mintegy tizenöt holyi birkó­
zó vesz részt a versenyben. Ugyanekkor a box- 
szakosztály is bemutatja haladását. A vívók 
is nagyban treníroznak dr Be ne Sándor veze­
tése mellett. A birkózó-verseny keretében né­
hány élvezetesnek ígérkező kard-küzdelem is 
le fog zajlani. Itt említjük meg azt is, hogy a 
nagybányai sportegyesületek áldozatot nem ki­
méivé. a kitűnő fulhallpálya után korcsolya­
pályát, építettek, amit nyáron az evezőspori 
fog használni. Az EKE helyi csoportja is szép 
munkát végzett a mull évben és folytai 
most is.

Hér második
kiadásban

.ÚgrúErdélyi Lapek

NAPTÁRAI
Az első kiadás, 21,000 
példány, 6 hét alatt tel­

jesen elfogyott!
Siessen megrendelésével!

Erdélyi Szent Család Naptár.
Sima papíron, igen szép képekkel, 
kétszínű, művészi borítólappal. A 
tartalom a legváltozatosabb, teljes 
vásárjegyzék, naptári rész kétszínű 
nyomással.................. ... . Ara :

2. Mesemondó Naptár.
20 Lei

Népies, érdekfeszitö cikkekkel, tel­
jes vásárjegyzékkel, kétszínű nap- A * 
térrésszel..................... .... . Ara: «3 Lei
FöldmiveSők Napiéra.
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1932
DEC. 15-TÖl _ _ _ _ _ _ _ _ _
A MAGYAR ÉS KÜLFÖLDI KATOLIKUS 
REGÉNYIRODALOM REMEKEI

1933
JANUÁR 15-16

Minden fcolel izlcses, tarlós puha amatőr-kötés 
ben, haromszmnyomdsti képpel jelenik ntea. & 
hoteles sorozatokhoz csinos gyiijtőtokoi adunk.

TARCZAY GYÖRGY
4 REGÉNY.

7nrczai György n magyar mű- 
vészctttörténet legszakavatot­
tabb művelője. Masolino és 
í i/ns mester álma regén vc- 
/'C7í két művész hányatott éle­
tet rajzolja meg pompás írói 
készséggel. Mihó solymár a 
XIII. század. A budai nyár a 
Napolcon-kori Magyarország 
mesteri rajzát adja bájos me­

se keretében.

HENRY BORDEAUX
4 REGÉNY.

A legnagyobb élő francia ka­
tolikus iro négv kitűnő regé­
ny6' -4z ősi' hajlék-ban a ma- 
V, Problémáját oldja meg. A 
behaoazott lábnyomok a meg- 
tevedt asszony kálváriájának 
A fej emel kedésének regén ve 
A Veszedelmes játék a svájci 
hegy világban bonyolódó sport­
szereiéin gyönyörű rajza, 
Jkötet 1062 oldal, 320 lel.

Masolino 
Vitus mester álma 
Mihó solymár 
A budai nyár
4 kötet 1139 oldal, 320 lel.

Fehér torony 
Fekete emberek 
Boldogasszony 

hadnagya
(Hunyadi János életregénye) I-II 

4 kötet 1090 oldal, 320 lel.

< hígénY.
LtlZZrl VQ3Sah O Virörnn I ) i/Af • ■ »• , ,

rZ ClZn'toLSKíiT“11“,??01* ,1* . ma. 
össze a Tüzzel-oassal L ■ '\ zrajobb cselekmény fűzi 
•rényt a legTzorosabban Wt Vofod‘i°^i úr című re- 
nak egész sora vonul vé„b‘ mi Y1CZ,?e5ten lellemalakjai- 
elénk tárják a lenivel m,nif ? Iiarom regényen, hogy

ÄÄif'bS:

koncepciójú regénye.
4 kötet 1746 oldal, 320 lei.

DÉNES GIZELLA
3 REGÉNY, 4 KÖTETBEN.

Dénes Gizella a mai társadal­
mi élet népszerű boncolgatója, 
a, Fehér torony-ban a falu 
plébánosának regényét, a Fe­
kete emberek-ben a bányász- 
élet szociális problémáit tár­
ja elénk. A Boldogasszony 
hadnagya a mai válságos idő­
ben annyira szükséges magyar 
öntudat nagyszerű példaké­
pét mutatja be Hunyadi Já­

nos életregényében.

Az ősi hajlék
Behavazott lábnyomok
Veszedelmes játék 
Tuilette

Saracinesca
(Küzdelmes szeretem)

Sant Ilario 
Don Orsino 
Corleone

MARION CRAWFORD
4 REGÉNY.

Crawford négy római, Sara- 
cinesea-ucmzedék életét raj­
zolja meg ebben a négv re­
gényben. A három első re­
gény meséjét lenyűgöző sze­
relmi történet szövi át, a ne­
gyedikben pedig a Corleone 
személyevei a gyónási titok 
apoteózisszerű magasztalása 
halad párhuzamosan.

4 kötet 1540 oldal, 320 lei.
-riírSAi y...

. , Újévi ajándékok 
hallatlan olcsón 50 Leitől 
Stenbergnél fótit 14.

Lakás
Szoba, konyha kiadó 
Berkovits ucca 11. Hazlin- ger

* uccai szoba irodának 
januar 1-tól kiadó. Ritoók 
ucca lő. sz.

Alkalmazás
Hosszú íroua! gy a Kor­
lattal rendelkező "bank- 
tisztviselő megfelelő állást 
keres, vidékre is elmegy 
Bizalmi állást is vállal, 
lisztviselő jeligére a ki- 
auobn.

Adás-vétel
Kinizsi népies, verses el- 
beszeies, ara 30 lei Kap­
ható Nagyváradon Kovács 
tanárnál, Pcter-u. 12 sz.
Szerény igényű, fntelli. 
gens. tiaial nó házvezető­
nők menne. Lev. .Sze­
rény, szorgalmas" jeligére a kiadóhivatalba 5

-fl) er cur“ bejegyzet ügv- 
nokség (Oradea, str. Re- 
Fe.le, Icfóinand 25, elvál­
lal kereskedelmi és mm- 
dennemü vidéki megbizá sokat. Bizományi eladásra 
elfogad perzsákat, feslmé- 
nyeke , mű- és értéktár­
gyakat s azokat filléres 
haszonnal gyorsan és jól 
eladia. Előleg biztosítva
liiiiiiFg

EhJmÍlYen kézimunkát,
fehérneműt, olcsón vállalok
Magva r-u. 29.
5iVCL'wl a napokban 
egy , Káró" névre hallgató 
fajtiszta fehér barna fol­
tos vizsla Aki (ud róla 
vagy megtalálja, illő ju’ 
ta ómban részesül Bányai- 
nal, i*üzes-u. 25.
iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiitiiiijiiij
Keresünh altalános üz­
leti kapcsolatok felvétele 
es kiépítése végett Nagy. 
várad es vidékén jól be­
vezetett és megbízható bi­
zományos irodát, tióveb- 
\e „ »^fdélyi Közgazda­

ság ^Uuj, str. S. Micu

Herder Nagy Lexikona
(„Der Grosse Herder“)
kffjíiik’ te,j,esen ujiádolgozott
kiadásban, a katolikus szellemű 

'lÄ lexikonok legkn á- 
l°bb nemet példánya."

A III. kötet
(Batterie—Cafeían)
most jelent meg I

Ara félbőrkötésben, aranyozott
rtTSh38 márka- A ti- kötet 
1-8 hasab, számos képpel és melléklettel. P1 *
AZ r^sz 12 , , térképk8(„P(t«HfcTr«“eg?;eAV ' — .-KTfr--».«
-'00 mirk,. rrsz!c«Rf}zet"7e! 3Z5I3V5 mlrka'

Megrendelési cim:

VERLAG HERDER F,ellw'fl fm Brelsgau, 
Németország.

10 65 pon,os kiszolgálás, szolid árak

Dombi József
borbélyüzletében. - Clui-Kolozsvár, 

Piaja St. cél Maré.

A MAI LÁNYOK
Hifin f c'me annak a vonzó, 
II || JlJyl kedves, bájos könyvnek, 
HF HMH amely jj||g|

CSOTO BcÖUSfVpigc
legszebb meglepetése.

Édesanyák, rendeljétek meg még ma leányaitok 
szamara ezt a legszebb könyvet. 

intézetek, leányklubok, kongregációk cl sem 
képzelhetők e könyv nélkül 

érzőié: Gerely Jolin. Az előszót dr Tóth 
Hiamer irta. 200 oldal, igen szép ama- 

teur-k .lesben, illusztrációkkal!
•íra 120 lei ha a pénzt előre beküldi. - Után­

véttel 20 leijei több.
Erdélyben egyedüli beszerzési hely:

rdélyi Lapok** könyvosztálva.

Most jelent meg! 
újdonságí MURCül? dlnj kouyve, Tóth Tiha-f 

mer dr egyetemi tanár 
elvszavávallimit a 

serdülő leánynak tudnia Sceil Ara' 100 íel. Kapható 
kiadohivataluu , ban I 
Oradea-Nagyvár:
Mr. kegele Carol

SStFőír k^^s^^,^z^^->ßr^dPau,usi FTáThzépIdióta, Str. I.onovics 1 _ 7 C 1,10501 u 21. - Szatmir■ R»nr, . . , *melet' ~ Marosoásárhcly: Elekes P ilnó k: • , ~ Kczdloá^rhtty
S8-0-S1 M " , /s,I°ol$y‘ képoiseló: Molnár Sándor P, * Anla1' Karitász-köoyvkereskedés 7 k.C,mCUy ZsiEmond-ucca 5b—58r—------- Ml!KÍPn a '-r I I I 1 rOSC01' - Nyerőméi Dr Vera 'csilla T?r; lM,SS1° ^sytdrüzlet. Püspöki

bocija az Erdélyi Larok Lapkiadó IU---- -------~ S" ° tc?sék nevezettekbe, Verzar ^'ú«> Budapest, IX.. Erkel.,, ,, -r,,1.,,-
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